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Nesidžiaugkime. kili ’ Fa.n*?8e ** musų,tautos laisve, vok®-

m ?? čiaįAaps sutriuškįnti ir Lįįfr
. Garso 30 numeryje ant tuvai laisvė bus sugrąžintai 

pirmo puslapio buvome at- Jei mes ’’Išeivių Draugo” 
spaųzdnię u Išeit lų Drau- straipsnį patalpinome, taj 
go straipsnį Kas Girdėti tjj- cteit0, kad parodyti gj?- 
Lietuvoje , otraipsnio pa- suoųreaiei, kokiais gudritefin 
cioje pradžioje Is. Draug. , keliais vokiečiai eina, uorė* 
neva džiaugias! is tųjų žinių, (]ainj gavon pusėn kodattil 
kad Lietuvoje stovis gerina- giausįa patraukti. Neveltui
si. Toliau sakoma, kad Lietu­
vai neprigulmybė jau sutei­
kta, paskirtaš'ir karalius.

Mes iš tų žinių nesidžiau­
giame, nes jos nėra teisingos. 
Kaip iš kitokių šaltinių yra 
žinoma, kad stovis Lietuvoje 
nėra pasigerinąs, bet dar pa­
blogėjęs. Lietuviai kenčia bal

yra sakoma: ’’skęstantis ir 
šiaudo griebiasi”.

KARES ŽINIOS.
Vakarų frontas.

Iš vakarų fronto rašoma, 
da/nes vokie. ii:i ką tik sug- kad talkininkai be atvangos 

A riebia veža link Berlyno. Ve- pila kailiu vokiečiams ir ga- 
ža maistą, gyvulius,, net tvir na. Pasibaisėtini dalykai dė­
tuosius vyrus,, kurie yra pri- dusi bėgančioje teutonų ar-; 
statonii prie amunicijos dir­
bimo. Dėto eina gaiidjąi, kad 
įvairios ligos ižsiplatiiię, vie­
tomis cholera siaučiat Skur­
das, vargas tenai neapsako­
mai didelis., Kenčia ištrem­
tieji Rusijos griuvėsiuose,

mijoje. Hunai bėga palikda­
mi viską ant kelio, net kai- 
Kųrių generolų raštinės pa­
kliuvo talkininkų rankosna. 
Paimta nelaisvėn- Montdi- 
dier apskrityj 50,000 vokic- 

. ...............rj___ ___ __ ; č;ių ir 800 didžiųjų kanuolių. 
i>et kenčia lietuviai ir savo j Paimtose generolų raštinėse 
i ė vyne j e.

Politinis stovįs Lietuvoje 
dar blogesnis. Iš tų pačių 
laikrhščių galima suprasti, 

■k ad jie. y ra .^varžomi,, skau- 
džiai cenzūruojami. Aišku, 
kad jie yra verčiami rašyti 
neteisybę, būtent, kad Lie­
tuvoje viskas eina kaip ant 
sviesto. Beabejo, jiems yra 
uždrausta rašyti apie vargą, 
vokiečio skaudžią priespau­
dą. O jei Lietuva-jau neva 
paskelbta neprigulminga ir 
jei net prieš pačių vokiečių 
išrinktus karalium Wurtem- 
bwgrfknnigaikstis Vilius U- 
ra-h, tai tuomi vokiečiai nori 
parodyti, kai]) . tik tą, kad 
prieą .juos žmonės nekiltų, 
kad lietuviai gyvenantieji A- 
nierikoje, Anglijoje ir kitose 
alijantų šalyse pradėtų vo­
kiečiams simpatizuoti, 
jie esą gori, duodą, giii 
net tokią laisvę, kad ir prieš 
jų pačių norą lietuviai gali 
jau eiti. Mes į tai netikime. 
Tai čia tik vokiečių Mauri 
politika. Jie pavergtuosius 
už nosies vadžioja, jie juos'

Lietuvių Informacijos Biuras ir Amerikos Lietuvių Tarybos raštinė, Washingtone.

1 į javioitamI
& JI — J03|

atrasta daug visokių pienų - 
žemlapių ir apie 450 geleži­
nių kryžių, kurie buvo pa­
skirti atsižymėjusiems. Kaį- 
kujrie iš sugautų nelaisvių 
prisipažįsta, kad Vokietija 
jau netoli prie puolimo ir a- 
belnos revoliucijos, netik 
tarpe darbininkų, bet net 
tarpe kareivių. _____ _____ _ _

/Ties upe V esle Amerikos į{l savo kvailumą turės atei-

kraustosi iš Maskvos Petro- rių rašo, kad katalikų kuni- 
grajo liukon. Gridi,'jeigu bu j gai-Jėzuitai yra vokiečių Ša­
tų perdaug karšta, tai bus .liniukais. Vienok šiomis die- 
arčiau Vokietijos. Keista, norais išėjo aikštėnį kad teu- 
kad kaip pradžioje, taip dar tonai suareštavo visus kuni- 
ir dar pasaulio nekurie žydai gus Tournai mieste ir išvežė 
palaiko vokiečių pusę ir už ”

žaliukai spiria vokiečius 
trauktis tolyn ir gal bile die­
ną išgirsime, kad vokiečiai 
jau bus" už Aisne upės per^ 
kraustyti.

Italai irgi nepasiduoda, 
muša austrus kaip galėdami. 
Andai jų lakūnai aplankę 
Austrijos sostinę Vienną ir 
mėtė gyventojams tam tyčia 
atspauzdintus lapelius, ku­
riuose nupasakoja, kaip juos

tyje daug nukentėti.
Vidujinis Vokietijos bei 

Austrijos stovis labai suiręs. 
Badas ir betvarkė ypač Aus­
trijoje daugiausia ganubija 
tose šalyse valdžią.

Žinios iš Lietuvos.
Traupis (Ukmergės aps.).mi taip energingus darbinin- 

Traupio miestelyje iš rudens' kus^ kurie ir musų kulturinį 
pradėjo žmonės sirgti tifų I judėjimą gerai pastųms pir- 
(šiltinėmis)L Tolyn liga ėjo myn.

Skripti’škė (Marijam, ap.) 
( ia mokykla pradėjo gyvuo- 
ti metais prieš karę. Kadan­
gi aplinkui reta kur yra mo­
kyklų, tai musų mokyklai 
turima vaikų pakankamai. 
Karės laiku mokykla pradė­
jo gyvuoti 1917 m. Dabar čia 
mokytojauja P. Buragas, 
baigęs Kauno mokytojų kur­
sus. Mokyklą lanko 56 vai­
kai. Mokytojo rupesniu prie 
mokyklos yra įsteigta vaka­
riniai kursai suaugusiems. 
Mokoma: lietuvių kalbos, a- 
ritmetikos ir dainavimo. To­
liau bus paskaitų apie svei­
katą. Delei stokos mokytojų, 
trūksta aplinkui dar keletos

valdžia pri^audinėja, meluo- 
Jdama apie austrų pasiseki- 

irieš mus Italijoje.
Rusijoje bolševikai, maty­

dami baigiantysi ’’žemiškąjį 
rojų”, tiesiog iš kailio neria­
si. Jiems mat nepatinka, kad 

_ _____a.l „_____  talkininkai pradėjo jų su vo- 
po prievarta pavartoja savolkiečiais varomus ’’gešeftus” 
bnidnai politikai. Tad kame gadinti. Jie tuojaus pagal 
gi čia Lietuvos gerovė, jos kaizerio norą paskelbė Ang- 
laisvė? Nesenai vokiečiai aiš lijai karę. Trumpoje ateity- 
kiai pasakė neduosią Lietu- je ir Amerikai žada apskelb- 
vos niekam, nes ji ’ esanti ti. , Gi patys Leninai, Troc- 
jiems reikalinga. Jie, beabe- kiai, taipgi taip vadinamieji 
jo, pildys ir pildo savo paša- ’’šuneliai” bolševikai, neša­

si į Vokietiją, nes bijosi kad 
jų kailis neapsviltų. Trockis 
gerai suuodė, koki pyragai 
jam gali kliūti, jis iš kalno 
savo madame Bernštein pa­
siuntė su milijonais rublių 
užrubežin daryti ’’gešeftą”.

Iš pranešimų matyti, kad 
čeko-slavai jau ištikrųjų su 
japonų bei anglų pagelba 
pradėjo nesulaikomai per 
Sibiro tyrynus eiti.

Pastaromis dienomis vo­
kiečių turbūt agentai palei­
do paskalą, buk japonai krau 
stosi Sibiran, kad jį paėmus 
po sayo globa ant visados. 
Bet čia tai- vien vokietukų 
darbelis. Jie Sėja visokias pa 
skalas, by tik sųpjudžius ko­
kiu Hudu talkininkus, bet 
pastarieji ant tokių zaunų 
visai jau nepaiso.

Rusijos sovietas, anot pra­
nešimų, jau pradėjo irti ir

Rytąjį žodį. Juk jie taip da­
bar ir jaučia, kad iš Franci- 
jos ir Belgijos bus išvaryti, 
užtat tikisi pasilaikyti Lie­
tuvą, Lenkiją ir Rusiją savo 
intekmėje.' Jie mano, vienoje 
pusėje kad ir pralaimės, bet 
kitoje laimės. Dabar aiškiai 
jau ir matom, kad jie prie to 
ir eina. Ir vargšė Lietuva y- 
ra jų auka. Nesidžiaugkime, 
lietuviai. Vokiečiai musų že­
melės tol neatiduos, kol tal­
kininkai iš jų neatims. Ir da­
rn r viskas daroma, kad Lie- 
itą suvokietinti. Lietuviai 

darni Vokietijos gilnmon. 
musų tėvų žemelė vokie 

čiais apgyvendinama. Lietu­
vos gyventojai tūri privers­
tinai mokinties vokiškai. 
Mums tuomi ir nereikia dar 
džiaugtis, bet dirbti jau pra­
dėtąjį darbą. Eiti, kain ir ei­
name, išvieno su talkinii?

VOKIEČIAI MANO PA­
JUNGTI LIETUVIUS.

Iš Londono pranešama, 
kad Vokietija žada Lietuvai 
karalių lietuvį, by tik pasta­
roji duotų pagelbą 500,000 
lietuvių kariuomenės, kurie 
butų nusiųsti vakarų fron- 
tan priešais talkininkus.

Vienok lietuvių tautiškieji 
vadai nelabai duosis save in- 
traukti į spąstus. Jie matė, 
kaip vokiečiai mokėjo gra­
žiai pavergti ir viešpatauti 
Ukrainoje.

Ta dovana, tai vokiečiams 
nepirmiena. Jie jau net 4 ka­
ralius Lietuvai žadėjo, kad 
tik patraukus savęsp lietu­
vius, bet tie žino daug geriau 
kryžiuočius, negu pastarieji 
lietuvius? ,

H O LANDI J OS PREMIE,. 
RAS YRA KATALIKŲ 
VYSKUPAS.

Daugelis net nepatėmijo, 
kad protestantiškoji ir tai 
karšta tos sektos palaikyto­
ja, Holandija, savo ministe- 
rių pirmininku išrinko kata­
likų partijos vedėją vyskupą 
Noulens. Noulens y- 
ra popiežiaus Benedikto XV 
gerai žinomas veikėjas ir pa­
tarėjas. Yra tai pirmas atsi­
tikimas suvirš šimto'.metų 
bėgyj, kad katalikų kunigas 
užimtų tokią augšfą vietą.

■ taikos su kitomis viešpatys­
tėmis ir stengtis, gerinti vie­
tinį valdymosi būdą.

’’Ginti netiktai šiaurę, bet. 
ir visą tautą nuo vokiečių už­
puolimų, -taipgi Finliandijos 

. ir kitų priešų, bus antraeilė 
šios naujos valdžios užduo­
tis.

’’Trečia: Ji stengsis susi­
jungti su Rusijos žmonėmisj 
kurie norės būti jos šalinin­
kais.

’’Ketvirta: Ji stengsis už­
dėti dvi klesines valdymo į- 
staigas, būtent: Perstatyto- 
jų augštėsnės kliasės Dūmos 
ir Zemstvų.

’’Penkta: Ji stengsis uždė­
ti tikrą tvarką, kokią vals­
tiečiai pageidaus, taipgi su­
teiks politišką ir tikybos lino 
sybę. __

’’Šešta: Ji stengsis duoti 
lygias teises visiems žemdir- 

, biams.
’’Septinta: Ji stengsis ap- 

Brest Litovske°pasirodė tė- ginti reikalus darbininkų, 
’V 1 *1 • 1 21 _ _ I »4- ■» I»4- i i

‘juos Vokietijon—kalėjimam 
Dalykas tame, kad kunigai 
atsisakė palaikyti vokiečių 
pusę. Aiškiai matoma, kad 
tos paskalos, buk katalikų 
kunigai yra kaizerio šalinin­
kai, yra tikroji katalikų prie 
šų ųšmislyta melagystė.

’’ŠIAURIŲ APSKRI­
TYS”.

Iš Kandalaska, Laplandi- 
joj, pranešama, kad vietiniai 
gyventojai, vadovaujant tal­
kininkams, pasiliuosavę nuo 
bolševikų sudarė naują val­
džią ir pasivadino ’’Šiaurių 
Apskričiu”. Apskričio sos­
tine bus Archangelskas. Šio­
mis dienomis naujoji valdžia, 
išleido gyventojams šiokį at­
sišaukimą:

’’Valdžia bolševikų jau pa 
sibaigė. Kadangi bolševikai

vynės išdavikais; kadangi 
jie negalėjo įvykinti jokios 
valdžios ir liuosybės šalyje;

I (šiltinėmis). Tolyn liga ėjo 
.vis platyn. Iš miestelio liga 
'perėjo į kaimus. Per dieną 
gelius žmones laidojo kapi­
nėse. Žiemai atėjus, liga vis 
dar tebesilanko. Nesenai su­
sirgo Traupiu klebonas. Li­
goje žmonės neturi ko prisi­
šaukti prie Šv. Sakramentų. 
Dažnai po kelius miršta iš 
kiemo.

1 Deltuva, (Ukmergės aps.) 
Miestelyj gyvuoja dvikliasė 
mokykla, kurią lanko arti 
70 lųiokinių. Mokytojauja V. 

'Paušaitis ir J. Žilinskas. Mo 
kyklą vaikučiai noromis lan­
ko ir kiekvienas stengiasi 
kiek galėdamas njokytis. La­
bai butų gera, jeigu butų į- 
steigti vakariniai kursai su­
augusiems, nes norinčio švie- 
sties jaunimo yra daug. Žmo, 
nes čia noromis skaito laik­
raščius ir mėgsta juos.

Panemunis (Rokiškio ap­
skričio). Panemunis tai gro­
žės vietą. Viduriu miestelio 
skubiai plaukia vėsus Nemu­
nėlis. Ant jo kranto dunks- 
no senas pilkalnis, ant kurio 

'ošdami seni medžiai šneka 
'senovės paslapis. Žiauri ka­
rės audra ir čia paliko žy­
nį in pėdsakų. Bažnyčia ir 
veik pusė miestelio žuvo lie­
psnoje. Šiandieną tepuošia 
miesteli muro mokykla, pa- 
skutinais prieš karę metais 
sodiečių rupesniu pastatyta. 
Prieš kare čia būdavo du mo 
kytoju—lietuvis ir gudas. 
Gudas dar čia užeisiant vo­
kiečiams pasikorė. Lietuvis 
pabėgo Rusijon. Taip mo­
kykla kurį laika liovė dir­
bus, tik, ačiū Dievui, neil­
gam. Kai]) ėmė rodytis mo­
kyklos, tai ir pas mus atsi­
darė. Tik deja! Atėjo moky­
tojauti lenkė, kuri, nemokė­
dama musų kalbos, nepažin­
dama lietuvių budo, nepaten 
kino tėvų, nors išrodė ’’gy­
va panytė” kaip nuo Vislus 
krantų. Vaikučių vos 20 lan­
kėsi. Meti] visai neišbuvusi 
buvo kur kitur valdžios per­
kelta. Dabar mokytojauja P.kaip politikos, tai ir ekono­

mijos srityje Šiauriuose ir riiučelis, darbštus mokytojas 
kitose šalyse Rusijos.vaiuzius H- iiuobj-mcb .... .j.... ir geras lietuvis. Mokyklą

kadangi jie neteisotai daugi ^’Aštunta: Ji stengsis su- lanko daugiau perGOvaiku- 
sušaudė, apipiešė ir hc teisės' laikyti sumišimus ir prigel- čių. Ir didžioji dalis musų 
arešttrvf ' ‘
to narių, tai siuntiniai tai]) badip 
vadinamos žmonių valdžios ” * 
turėjo išbėgioti.

n daYig buvusio sovie-lbėti žmonėms kovoti prieš jaunimo nebesėdi rankas su- 
L __SniJkoAi * i-- nr i..... . .•> , .

i ’’Valdžia mėgins greitu 
turėjo išbėgioti. laiku pranešti, kas bus to-

’’Dabartiniu laiku, maty-jliau veikiama. Tikisi, kad 
darni reikalą pagerinimo vai-naująją valdžią rems visi 
džios, mes Šiaurių Apskrityj žmonės, kurie yra brangus ir 
pradedame įvesti naują vai-[artimi, ji turi viltį, kad jai 
dymosi būdą. ' ~ pasiseks tas su pagelba’tal-

”Su šiaomi pranešimu mes kininkų įkūnyti.

dėję. Mokytojui padedant, 
mokinasi, šviečiasi, kad ge­
riau sutikus beauštant] ryto­
jų. Žinoma, kad ir geriau­
siuose kviečiuose atsiranda 
kūkalių. Taip ir pas mus yra 
apsileidėlių, nerangių, ku­
riems dar malonu tušti erzė­
jimai bei kortavimai šit deg- 

Valdžia deda viltį Rusi-|fjnfi Kleboną turime žmogų 
Anglijos ir Amerikos lietuvį, Šios dienos patrijota

. duodam žinoti gyventojams, ’ 

. kad nuo šios dienos valdžia jos, .. ---------
Šiaurių Apskričio, kuri su-Į žmonėse, taipgi tiki, kad ir.pažiunj, pažiūrų, kuris kiek- 
sidedft is ištikimų žmonių ir.kitos tautos neatsisakys pa-, vienu žingsniu ragina savo 
perstatytoje Zemstvos ap-Įgeibėti. Yra pramatoma, kad parapijoms šviestis per laik- 
skričio, kuri Šiame aprubyje ’ —• —' ■ • “ -
turi didžiausią valdžią, sten- 

i gaiš susinešti su Rusija, kaip 
tik jof valdžia bus prieina­
ma ar permainys savo veiki­
mo pienus.

’’Naujos valdžios darbu y- 
ra pirmučiausiai atgiipdyti

Daug vietų ir daug Rusiją, privesti ją prie san-

KAIZERIO ’’MALONE” 
JĖZUITAMS.

talkininkų įsikišimas Rusi-Į rančius, knygas ir t. t. Tad 
jos' reikaluose atneš minėtos klebono ir mokytoja trusu 
valstijos ateičiai geresniua1—------------------------- UJ! :
Jaikup ir jog talkininkai ne­
simuša su Rusija, vien su vo­
kiečių militarizmu.

’’Valdžia prašo šiųomi at­
sišaukimu būti žmonėms ra­
miais ir laikyti tvarką.?

pas mus pareina daugybė į- 
vairių laikraščių, kuriuos 
žmonės noromis skaito. Yra 
dar pas mus ir knygynas, iš 
kurio gaunama-įvairių kny­
gų pasiskaityti. Mes tik pa- 
aidžiaugtį tegalime turčda-

Tirkšliai (Telšių apskr.) 
Kaip girdėti po kitas para­
pijas, žmonės nė kiek ne­
paiso karės laiko: steigia 
mokyklas, kaikur net po ke­
lias; rengia vakarus ir aps­

iimtai daro kultūros darbą, 
kaip prieš karę. Tirkšliuose 
gi, nors žmonės ir gerai pasi­
turi ir nors vaikų tik viena­
me miestelyje kaip skruz­
džių skruzdyne, betgi moky­
klos) nėra.

Inteligentija, kiek jos čia 
buvo, visa išsikraustė už 
fronto. Taigi ir musų kraš­
tas kultūros žvilgsniu yra 
šiai]) ar taip apleistas. Tik 
gal nesenai atkeltas kamen- 
dorius pradės ragint žmones 
prie šviesos. Už ką> jam visa 
apielinkė pasakytų ačiū. Tik 
duok Dieve, kad tai greičiau 
įvyktų.

Balnikai (Utenos apskr.) 
Jau antras mėnuo gyvuoja 
čia įsteigti vietinio mokyto­
jo rupesniu vakariniai kur­
sai suaugusiems. Išdėstoma 
lietuvių kalba (rašyba, dai- 
laraštis), aritmetika, Lietu­
vos istorija, geografija, eti­
ka, vokiečių kalba, dainavi­
mas. Ypatingai atkreipiama 
doma į etiką, lietuvių kalbą 
ir Lietuvos istoriją. Išguldi- 
nėja A. Krasinskas, K. ir J. 
Steikunai. Kursus lanko su 
viršum 40 žmonių. Gaila, 
kad čia trūksta mokslo įran-, 
kių.

’’Liet. Aidas”.

Istoriškai Atminčiai
nusipirk A. L. Visuotinojo

SEIMO KNYGĄ
’’Laisvėn Bežengiant”

Ton randasi A. Liet. Visuotinojo 
Seimo istorija, Protokolas, delegatų 
ir draugijų vardai, parodant ii ko­
kių miestų kas delegavo. Visos pri­
imtos rezoliucijos JJetnvių ir anglų 
kalbose, Seimo vakare pasakytos 
kalbos; vietos, Seimo, jo vadų ir ko­
misijų paveikslai. OrnUioa poperos, 
virSeliai liotuViSkos vėliavos spalvo­
mis ir Mirgvaikin. Toje knygoje iš­
reikšta Amerikos lietuvių tikrieji 
siekiniai. Turtai istoriikų dokumen 
tų naivume. Tamstai patariame nu­
sipirkti, nes pelnas skiriamas Lietu­
vos laisvas reikalams. Kaina su pri- 
siuntimn tiktai 76c.

UMmokesn) siųsk krnses ženkle­
liais. Adresuok Šiandien:

p. MULEvrorua, 
tM Grand St, Brooklyn, K. T.
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Redakcijos Pastabos. pūs kitus: nė teisybės, nė do­
ros,,nė išmanymo. Jani atro­
dys, kad kiti visi be sužinos, 

ja pirmame savo posėdyje nusimanymo, niekam tikę,- 
išdirba plianus apsidėjinie, cav‘V V1,p!!J.1!4 Z1.oll l’;1 r.".es 
nuolatiniu prie Tautos Fon~Į*os11- J18 viena5’ 
do mokesnių ir paduoda or-! iaiV°’ vls^ų supranta, 
ganizacijų seimams apsvar-'rakant, toks . žmogus 
styti. Beabėjo, nė viena or-Į™110 084s absohutisku be­
gan i zaci ja 1 , 
neatmes. Paskui tų organi­
zacijų pėdomis paseks ir ki­

tėvynės reikalo klaidžių.

visk*’
Žo-

Saumylis visk;} mokės iš­
verst savaip. Išsiteisins ne-

tos draugijos. Tokiu budu tik prieš kitus,. bet ir prieš 
gal ir prieisime prie to, kad patį save. N _

• ! I • u.____* • i * 1___ 1________ ! cj n vn i n»nkvisi lietuviai atiduotumeme 
j dešimtinę savo tautai.

Tad gelbėkime Lietuvą!
Išgaukime jai laisvę!

reikalaukite autoritetų, nes 
dabar demokratijos laikai! 
Žinote, kad autoritetas neį- 
kalbamas, neįpei’šainas, bet 
natūraliu keliu ateina. Žmo­
nės nė juste nepajunta, kaip 
nulenkia galvas prieš autori­
tetų, jei toksai draugijoje ar 
tautoje atsiranda. O kada 
dar to nedaro, tai reik lukte­
lėti. Mandagumo žvilgsniu ir 
’ ’t a lentuot iems ’ ’ politi kams 
nereikėtų skelbties ant pir­
mo ’’Advert, page” savo di­
plomatišku gabumu.

Visų svarbiausias dalykas 
einant prie darbo yra: nepa­
miršti pasiklausti širdies ir, 
sąžinėą, ką'jos patars daryti. 
O paskui tik tark žodį ir iš­
tiesk ranką prie darbo. Tada 
viskas eis puikiausiai. Busi 
ramus ir ramybę kitiems ne­
ši. Nereiks už pečių pasislė­
pus niekint ies} peikties, lie­
žuviais plaktis. liekis.

jaja. Apsidėkime mėnesinė­
mis mokestimis ir rinkime 
Lietuvai aukas. Žinoma yra 
visiems, jog pinigas šiais lai­
kais viską gali, tatgi steng-i 
kimės kiek galėdami juos 
•rinkti ir teikti tėvynei pa- 
gelbą ir ieškoti kartu jai pil­
nos laisvės ir nepriguhnybės. 
Dabar yra proga ir mes ne­
turime jbs praleisti.

Butų labai patartina, kad 
visos draugijos savuose su­
sirinkimuose apsvarstytų tą 
taip reikalingą šiose dienose 
klausimą ir būtinai apsidė- 
tų Lietuvos šelpimui mokes­
čiais. Kiekvienas, man rodo­
si, gali aukauti mėnesyje 
nors mažą dalelę savo ineigų 
ir nepavargs. Argi tai didelė 
mokestis 25c. mėnesiui ? Yra 
daug geros valios darbinin­
kų, kurie moka net po 10 do­
lerių mėnesyje. Čia tik rei­
kia gero noro. Argi neatsi­
tinka, kad kartais mes išme­
tame bereikalingaimet kelis 
dolerius ant kart, gi čia mes 
mėnesiui visada 25c. galime

uinko vakare, rugpiučio 20 
d., 8 vai. vakare bus suloš­
tas teatras ir koncertas vie­
tinių scenos mėgėjų ir choro 
po vadovyste varg. Razman- 
skio. Antras, ketvergo vaka­
re, rugpiučio 22 d., 8 vai. bus 
vakarienė su programų, pa­
rengta per vietinę kuopą L.‘ 
R. K. Moterų Sąjungos.

Siunčiant Kongresui laiš­
kus su pasveikinimais, tele­
gramas etc., reikia adresuo­
ti taip: St. Alfonsus Church 
Rectory, Saratoga & Park 
Ave., Baltimore, Md. (pažy­
mint kam: Federacijai, ar ki­
tos organizacijos seimui).
Vietinė Kongreso Rengimo 

Komisija.

bus at pigi svarstomi Tautos 
Fondo reikalai, kurie apkal­
bės savo nuveiktus darbus 
tėvynes labui ir jos ateičiai. 
Bus kalbama apie išteklių 
varinio darbo iki tol, kol bus 
neatsiekti pageidaujami vai­
siai — Laisva Lietuva.

Labai butų pravartu, kad 
į skyrius Tautos Fondo butų 
galima sutraukt tūkstančius 
lietuvių; togidel ir reikėtų 
iškalno apie tai pagalvot. Ar 
nebūt gerai, kad pavyzdžiui 
S. L. R. K. A. paraginus vi­
sas organizacijas, kad jų na­
riai būtinai užsidėtų mėnesi­
nes mokestis. Juk mes, jeigu 
norėtumėm, tai vis išgalėtu- 
mėm tuosz mokesčius apsi­
mokėti, ypatingai ten, kur 
yra būtinas reikalas, kur nuo 
musų duosnumo priklauso 
Lietuvos ateitis. Tatgi butų 
neprošalį, kad organizacijos 
savo seimuose apie tai gerai 
pagalvotų.

Reikia atsiminti, kad ši ka 
rė nesitęs amžinai. Ateis lai­
kas, kada mes turėsime iš­
riesti ranką musų Lietuvoje 
esantiems broliams, bet jei­
gu ji bus tuščia, ką tą syk 
mes galėsime sakyti. Gėda 
bus ir pasirodyti pasaulio a- 
kyse.

Tatgi imkimės darbo ir rin 
kime Tautps Fondan aukas, 
kiek kas galime. Rinkime 
kiek išgalime ir dėkime at­
liekamą skatiką, nes išalkę 
Lietuvoje musų broliai lau­
kia musų pagėlbos. Taigi 
dirbkime, o užtikrinu, kad ir 
pelnysime. Skatinkime drau­
gijas, organizacijas, susivie­
nijimus prie to švento darbo 
ir tikiu, kad kada karė .pasi­
baigs, nereikės mums rausti 
prieš pasaulį iš gėdos.

88 sk. T. F. rašt.

. Nesigėdins Visus, 
savo prasižengimus, apsilei­
dimus ant kitų pečių sukrau­
ti, nepabos nė sanžinėš išme­
tinėjimų, prspėjinių. Ir fa­
riziejaus išdidume žiūrės Į 
visus su pažeminimu, .

Prie saumylio lengvai pri­
limpa dar kitos žmogaus ri­

SVEIKINAME FEDERA­
CIJOS KONGRESO IR 
KITŲ ORGANIZACIJŲ 
SįEIMŲ DELEGATUS.

Panedėlyj, rugpiučio 19 d. 
prasidės Baltimorėj L. R. K. 
Federacijos Kongresas ir ki­
tų net 8 organizacijų seimai. 

Sveikiname suvažiavusius 
delegatus ir linkime kuoge- 
riausių pasekmių darbuose 
už Lietuvos neprigulmybę.

Lai šis Katalikų Kongre­
sas atranda kotvirčiausius 
ryšius, kurie galėtų dar la­
biaus surišti, suvienyti mu-,
sų katalikiškąją, visuomenę, ŠIOS KARES 
kad ji galėtų atsilaikyti ne- NUOSTOLIAI.

Liepos 29 d., 1914 metais j pnybės, kaip tai: pavydas 
j prasidėjo didžioji karė. Tą< ‘ ~ "
(dienų Austrija užpuolė Ser­
biją. Neužilgo ir kitos tautos 
stojo kruvino;; talkon. Aus­
trijos pusėn prisidėjo: Vokie 
tija, Turkija, Bulgarija. Gi 
jų priešais tapo: Serbija^ Ru 
sija, Francija, Anglija, Ita­
lija, Belgija, Rumunija, Por­
tugalija, Graikija, Liberija, 
Panama, Kuba, Siamas, Čer- 
nogorija, Haiti, Japoniją, 
Chinija ir Suvienytos Vals­
tijos. Boto dešimts valstijų 
yra pertraukusios su Centra- 
lėmiš valstijomis ryšius.

Per keturis karės metus 
žuvo 8,509,000 kareivių, su­
žeista 7;175,000 kareivių.

Didžiosioms valstijoms ka 
rė atsiėjo $134,000,000,000. 
Vidutiniškai imant, karės 
reikalams išleista $107,000,- 
000 į dieną arba $4,419.000 į 
valandą.

Išsikaštavo: 
. Suvienytos Valstijos $8,-' 

000,000,000.
' Anglija $27,000,000,000.

Francija $21,000,000,000, 
Italija $8,000,000,000. 
Rusija $21,000,000,000.
Išviso talkininkų išleista 

$86,000,000,000.
Vokietija ir Austrija iš­

leidi $48,000,000,000.
Karės laukai užima 174 

tūkstančius ketvirtainių my­
lių. Frontas Francijoj ir Bei 
gijoj užima 19,500 ketv. my­
lių, Ten buvo virš 3,000 mies 
tų ir sodžių. Rytiniame fron­
te nuteriota 98H0Q ket. my­
lių. Viskas nuteriota, sunai­
kinta. Palikta vien griuvė­
siai, duobės, visi plotai pa­
versti kapais.

Gi Franci jos ir Belgijos 
dirbtuvių, tiltų, ūkininkų 
nuostoliai siekia virš $2,736- 
000,000.

Laivų irgi nemažai sunai­
kinta.

Nevienam ateina galvon, 
ką gero atneš šita karė, jos 
taip dideli nuostoliai? Atsa­
kymą, kaip dabar dalykai 
stovi, duoti sunku. Jei karę 
laimės talkininkai — daug 
kas bus laimėta: pasauliui 
užtikrinta ramybė, demokra­
tija, mažųjų tautų laisvė, 
laisvė ant jūrių ir 1.1. Gi vo­
kiečiui laimėjus — kaizerio 
militariška valdžia užkrautų 
geležies pančius netik ant 
mažųjų tautų rankų, bet, jei 
įstengtų, tai ir ant viso pa­
saulio.

Bet Vokietija nelaimės. Ji 
taps sutriuškinta. O jei taip, 
tai ir karės nuostoliai veltui 
nenueis.

tik prieš vidujini Lietuvos 
priešą, bet ir išlaukinį.

ATIDUOKIME LIETU­
VAI DEŠIMTINE.

Keletas metų atgal, kada 
Lietuvai pareikalavus nuo 
Amerikos lietuvi;} pagėlbos, 
pradėjome rinkliavą net per 
kelis fondus. Nors aukos ir 
plaukė, bet sulyginant su 
Lietuvos reikalavimu, tai 
tik lašas jurai tebuvo. Nors 
ir atjausta tėvynės padėji­
mas, nors visi mylime ją, vie 
nok jai į pagelbą perdaug 
nesiskubinome. Kada retkar 
čiais davėme vieną kitą cen­
tą, rankos drebėjo, nes rodė­
si, kad pats save tuomi labai 
nuskriausi, kad be tų centų 
nebeišsisuksi. Kodėl taip bu­
vo? Kodėl dabar jau-ir di­
desnes nuolatines aukas Į 
Tautos Fondą dedama, nesi- 

• gailimu ? Dėlto, kad pinna ne 
buvome pratę aukauti, pasi­
švęsti, dėlto kad buvome ne­
susitvarkę, manėme, jog kiti 
ateis ir musų darbą padarys. 

;■—Antra',-neprigulmingos Lie- 
" tuvos klausimas dar mums 

buvo svetimas, mažai apie 
tai mąstėme, manėme esą 
nepriaugusiais prie nepri- 
gulmybės, dėlto, kad vienas 
kitu mažai pasitikėjome, del 
to, kad daugumas iš musų 
taupėme pinigus, manyda­
mi: tuoj karė pasibaigs, pa­
siųsiu savo tėvams, gimi­
nėms ir t. t., gi ir dėlto, kad 
buvonle atšalę nuo Lietuvos, 
apshudę, apsileidę. '

Dabar jau dalykai bent 
kiek pagerėjo, Išmokome pa­
sišvęsti tėvynės reikalams, 
pripratome aukauti, pama­
tėme, kad kuodaugiau pasi- 
švenčiame, aukojame labui 
tautos, tuo geriau ir gyven­
ti rodos sekasi.

Tęsiasi karė per kelis me­
tus, o musų tėvynės sveti­
mieji negelbsti, patys pini­
gų išsiųsti saviems negalim, 
reikia patiems kibti darban, 
reikia įstaigos, kuri rūpin­
tųsi auk;} išsiuntimu ir t. t. 
Pagalios ir neprigulmingos 
Lietuvos reikalai pagerėjo. 
Visiems pasidarė aišku, kad 
ar ankščiau ar vėlinu Lietu­
va trenks nuo savo pečių 
svetimąjį jungą ir taps lais­
va. Tad ir pradėjome dau­
giau rupinties savo tautos 
reikalais.

Bet dar ne risi atiduoda­
me dešimtinę. Didelė lietu­
vių minia višai prie tautos 
darbo neprisideda. Jai Lie­
tuvos reikalai svetimi. Nors 
lietuviai kiekviens gali nors 
po biskį Į mėnesį mokėti. 
Tuomi, kad neturime pinigų, 
neišsiteisinsime/Visi jų tu­
rime ir savo moty na i Lietu­
vai jų nesigailėkime.

Jei norimo susilaukti ne­
prigulmingos Lietuvos, visi, 
turime apsidėti nuolatiniais 
mokesniais. Turi nė vieno 
lietuvio nelikti nemokančio 
nors 25c.’ į mėnesį Lietuvos 
reikalams.

Šiuomi norėtume, atkreip­
ti atydą ir į Katalikų Kong­
resą. Ten su si važiuos prakil­
niosios organizacijos, para­
pijų atstovai, gal ir £ šiaip 
draugijų. Taigi lai Federacį-

TRILYPE ’’DORA”.
Žmonės visi ir visur ieško 

priežasties blogų gyveni Ine 
apsireiškimų. Beieškodaini 
suranda tas blogumų sroves, 
bet kažkodėl nenorima su jo­
mis apsilenkti, kad gerai rtu- 
simanydami kokias pasek­
mes atneš vykinant gyveni­
mam , ’

Mat tokia žmęgaus prigim 
tis, kad save myfiti. Bet vis­
kam yra saikas, O kas saiko 
nevartoja ar neturi, tai trik*

pyuc savybė* ai* 
ko gyvenime ir nebematys

nepakanta. O jos, it angėš, 
ėda visa kas yra brangiausia, 
prakilniausia žmoguje. Nuo 
jų paėjo baisiausi gyvenime 
nuotikiai. Jos buvo ir tebėra 
priežastimi besiliejančio* ir 
jau išlieto žmonijos kraujo, 
ir kiek kitų nepalaimų.

Žmonės visi ir visur ieško 
šaknies visų blogumų, kad 
jas suradus ir paskui suma: 
žinus, kad prasiskynus kelią 
prie liuosesnio, laimingesnio 
gyvenimo. Bet ar taip yra? 
Atbulai, dar labiaus patys 
brenda pražūtim Brenda to­
dėl, kad saumylybė traukia 
nepakantos ūpo tamsybėn, 
brenda, kad farizėjiška pui­
kybė juos verčia.

Kaip ta jura, žmonija Įsi­
siūbavusi eina degdama pa­
giežoje gyvenimo keliu. Ir 
kas bepastos jai kelią? Kas 
beužgesys liepsnas, kurios 
susilieję su pragaro liepsno- 

’’ {mis vis eina didyn? Ar aša- 
j ros, mirties drausmė ?

Tos mintys atėjo į galvą 
žvilgterėjus į musų jauną di­
plomatiją, veikėjus? Visi dir- 

t ba, kruta kiek tik išsigali. 
Ir nemažai darbo - padaro. 

. Bet daug daugiaus gražesni;; 
darbų nuveiktų, jei jie pasi- 

. skubinti} išrauti iš savo tar­
po, ne vien iš savo, bet ir iš 
savęs tos trilypės žmogaus 
’’doros” vaisių, ką tik pra­
dėjusį leisti šaknis, kerėtis 
musų tautos vadovuose. Ir 
jei tas greitu laiku nebus pa­
daryta, tai daug, daug atei­
tyje musų visuomenė, nustos.

Atsimenu, keliatas metų 
atgal; kaip viskas ėjo gerai. 
Tarsi iš pieno visas darbas 
plaukė. Susiklausymas, užsi- 
tikėjimas, vienas antram pa­
garbą teikdavo. Ir tokio gra­
žaus, vaizdingo- darbo vaisiai 
pabiro po visas šalis. Visi 
džiaugėsi, didžiavosi. Ištei- 
sybės ir buvo kuomi gėrėtis, 
ne vien veikime, bet ir jo bu­
do gražume. Dirbo visi, it bi­
tutės, vieną šventą tautos 
vadavimui darbą. Dabar, tar 
si nebe tie. žmonės: skersa­
kiuoja, peikiasi, žeminasi, 
vieni antriems pavydžia ir 
t. t. Žinot, kas to viso prie­
žastis? Ogi savęs meilė, pa­
vydas, nesveika ambicija. 
Vieni pagarbos, autoriteto 
kepurės užsigeidę, nerimau^ 
ja, kiti gi šaukia, kad ir jie1 
nėra nuo gatvės, turį tą pa­
čią prie tautos vaito tirsą, 
kaip ir tie, kurie į viešpa­
čius peršasi. Treti gi, ki­
timus gyvenimo darbams at­
sidavę, netėmija politikinio 
gyvenime bėgio, iššokate, 
kaip gaidžiai, kaip vištos ne- 
nutaikintų balsu sukarksi. 
Iš to kįla juokai. Ir vėl pik- 
tis, šmeižtai.

Kas^in ar nebūtų genaus, 
kad kiekvienas sąžiniškai 
pildytų sive užduotį, pašau­
kimą! Nesikištų į tas vietas, 
kurioms jaučia netinkami e- 
aą! Bet kurgi tau prisipa­
žins netinkančiu, kad savy- 
mailč, ’ ’henaras ’ ’ ne pa veli­
ja, kad pavydas tempte tem­
pia kliudyti kitiems darbe... 
, Butų gerai, kad susipratę 

^liautų vfeą veikutią stofto 
poliravę ir nčaant vertai* ae-

KATALIKŲ KONGRE­
SO DELEGATAMS 
PRANEŠIMAS.

Prie A. L. R. K. Federaci­
jos sekretoriaus paskelbto 
Kongreso programų norime, 
pridėti nekurtas informaci­
jas žiniai gerbiamų delegatų, 
kurie suvažiuos nuo įvairių 
organizacijų laikyti.čiort-sei­
mus kari u su A. L. R. K. Fe­
deracijos Kongresu.

A. L. R. K. Federacijos 
Kongresas prasidės pirma­
dienį, 19 d. rugpiučio 9 vai. 
iš ryto su iškilmingomis šv. 
mišiomis, lietuvių Šv. Alfon­
so bažnyčioje, kertė Sarato­
ga ir Park Ave. •

Sesijos visų organizacijų 
bus laikomos ,Šv. Alfonso 
svetainėje, skersai gatvės, 
priešais bažnyčią. Didžioji 
salė, kurioj busjaikoma Fe­
deracijos Kongreso sesijos, 
randasi ant 2-rų lubų (ąugš- 
to); mažosios, del kitų orga­
nizacijų sęimų, randasi ant 
3-čių lubų.
• Ncsirandant čion lietuviš­
kų viešbučių, tinkamų sve­
čiams apsistoti, kiek galint 
bus parūpinta apsistojimo 
vietų pas lietuvių šeimynas, 
ypatingai dėl moksleivių. 
Šiaip ge-rb. delegatams reko­
menduojame apsistoti šiuo­
se viešbučiuose: 1) Benert 
Hotel, cor. Saratoga & Liber 
ty St. (pusė blioko nuo sve­
tainės); 2) Emerson Hotel, 
n. w. cor. Baltimore & Cal­
vert St.; 3) Southern Hotel, 
n. e. cor. Light & German St. 
Šių trijų kaina nuo $2.00 
augštyn į dieną. 4) Caswell, 
Hotel, n. e. cor. Baltimore & 
Hanover St. ir 5) New How­
ard, 6-10 N. Howard St. Pa­
skutinių dviejų kaina nuo 
$1.50 augštyn j dieną. Visi 
paminėti viešbučiai neperto- 
liausia nuo svetainės.

Nore į Baltimore subėga 
keliatas gelžkelių linijų, vie­
nok svarbiausios yra šios: 
Pennsylvania R. R. ir Bal­
timore & Ohio R. R. Taigi 
tomis, tikimasi, ir suvažiuos 
turbut visi delegatai. Atva- 
žiavusierfls Penna, gelžkelių, 
reikia išlipti ant Union Sta­
tion. Išėjus iš stoties perei­
ti skersai gatvės ir sėsti ant 
bent kurio gatvekario, einan 
čio į pietus, paimti transfer, 
mainytis ant Fayette St., pa­
imant bent karą į vakarus 
einantį. išlipti ant Park Ąve, 
ir paeiti du blioku į žiemius 
iki lietuvių bažnyčios.
/ Atvažiuojantiems Baltimo­
re & (Ibio gelžkelių, paran­
kiausia išlipti ant Camden 
Station, ąėsti ant praeinan­
čio gatvekario nuo stoties 
pusės, kuris priveš tiesiog 
prie bažnyčios! Klebonijoje 
bus suteikiama informacijos 
apie apsistojimo vietas pas 
šeimynas ir ten bus keliatas 
ypatų prigalbėjimui apsisto­
jimo vietas pasiekti.

Pagerbimui Kongreso ir

SUKRUSKIM®.
Subruzdus S. L. R. K. A. 

134 kuopai, kur 28 nariai pa­
sižadėjo gelbėti savo matutę1 
Lietuvą apsidėdami mėnesi­
niais mokesčiais, nepaliko be 
atbalsio. Štai Rugsėjo 1 d. L. 
Vyčių 41 kp. savo susirinki-Į Nevilkinkime, pra­
me ineša paraginimu, kad 
kiekvieno Liet. Vyčio butų 
šventa priedermė prisirašyti 
prįe Lietuvos gelbėtojų ar­
mijos ir mokėti pagal išgalės 
mėnesinę ntokestį Tautos 
Fondan. Nors teisybę pasa­
kius, L. Vyčių diduma jau y-! 
ra Lietuvos gelbėtojais, bet 
atsiranda dar ir tokių, kurie 
laukia paraginimo, laukia 
progos, kuri ir kaip kartas 
pasitaikė ir yra viltis, kad 
jie prisidės.

Gražus tai darbas šelpti nes įaį prįecĮermė gelbėti

dėkime nuo šiandien. Dėki­
me aukas Lietuvai tuojaus, 
nes belaukiant gali būti pa­
skui pervėlu.

Visos organizacijos su­
kruskite ir imkitės darbo. 
Gelbėkite Lietuvos laisvę 
kiek katras galite. Aukokite, 
kiek ištenkate. Kur nėra dar 
Tautos Fondo skyrių, steig- 
kit juos ir rašykitės prie Lie 
tuvos gelbėtojų. Draugijos 
savo susirinkimuose turėtų 
tai kodaugiausiai atjausti,

L
ai *

nelaimingą vergijoje su re­
težiais surakintomis ranko­
mis matutę Lietuvą. Mes naa 
tome, kaip atjaučia mus dar­
bui svetimtaučiai, garsinda­
mi savo laikraščiuose musų 
tėvynės garbingą praeitį, 
musų bočių kares su nuož­
miais kryžiokais. Tatgi atsi­
minkime, kad ir šiandie mu­
sų tėvynės lankus turi apė­
męs tas pats kryžiuotis-vo- 
kietys terioja ją.

Neturėdami kareivių, kad 
stoti su priešu kovon ir pa- 
liuosuoti tėvynę iš vergijos 
nagų, mes turime kaip gali­
me lengvinti jos sunkią jai 
uždėtą vergijos naštą. Yra 
niums proga, tik naudokimės

Lietuvą nuo vergijos. Jeigu 
svetimtaučiai mums padeda, 
tai mes turime tik džiaugtis 
ir dėties prie Tautos Fondo 
ir savo aukomis gaivinti at­
gijusią Lietuvos laisvę.

Tatgi į darbą, broliai, noa- 
tidėliokime iki rytojaus.

Tautos Fondas.
456 Grand St., 

Brooklyn, N. Y.
SEIMAMS BESIAR­

TINANT.
Kaip jau žinome iš prane­

šimų, jog pradėjus rugpiučio i 
19 d., bus seimai o'rganizaci- i 
jų, kurios yra po globa L. R.1 
K. Federacijos. Taigi atsto­
vams draugijų beseimuojant

Klaidos atitaisymas.
’’Garso’’ 32 numeryje ant­

ro puslapio 2-roje koliumno- 
je straipsnyje ’’Prie kun. 
Pesio nužudymo” požodžių 
’’Kada rusai gruodyje 1914 
ir sausyje 1915 m. buvo Sla­
vikuos 1r už Slavikų iki Laz­
dynų,-reikėjo tik žodelį iš­
tarti, būtų visus iškorę” — 

!praleista: ’’netšeitariau, nes 
* ką leidžia viršžmogių kulttf- 
’ ra, katalikų neleidžia”.

; DARBAS.
Žmogaus darbas nėra asilo darbu. Žmogaus 

dšrbą tikru giima pavadinti tik tuomet, kada ji­
sai dirba su atsidavimu savo užsiėmimui, su doma, 
su viltimi, kad tą darbą atlikdamas jisai ne vien 
sau gerą padarys, bet taipgi, kad tas jo veikimas 
bus naudingas ir košėms — jo artimui.

Dirbti privalo kiekvienas, nes dykaudamas 
žmogus ne vien kad veltu brangų laiką eikvoja, 
bet dar tuomi padaro sau milžinišką blėdį. Ta 
pu jėga, kuri buna nesunaudota tinkamam darbui, 
pavergia žmogaus protą ir pastūmėja jį prie blo­
gų dalykų.

Ne visi gali vienodą darbą atlikti. Ne vien • 
del fiziškų spėkų nevienodumo, bet ■ svarbiausia 
del žmogaus pašaukimo, jo tinkamumo tūlai dar­
bo rūšiai.,

Kad darbininkas turėtų pasisekimą ir kad dar­
bas' butų atliekamas kaip reikiant, darbas tiri bū­
ti pritaikytas prie darbininko arba darbininkas 
prie darbo; nes tik tuomet jisai galės dirbti su at­
sidavimu ir doma, ir tik tuomet jo darbo geros pa­
sekmės būti tegali.

’’Keturkampis kuolas netinka į apvalą skylę”.
Kaikurie griebiasi už tūlo darbo tik dėlto, kad 

už jį daugiaus apmoka, arba iš tūlo užsiėmimo 
buna daugiaus pelno. Nepaiso, ar jisai yra tift- 
kamu, ar jisai turi pašaukimą prie to užsiėmimo.

Dažnai esti, kad nori Žmogus ir prie geresnio 
darbo patenka, vienok uždirba mažiaus ir net grei­
tai tampa prašalintu. Jam darbas nesisekė. Ji­
sai* daugiaas sugadino, negu kad gero padarė. O 
vis tai dėlto, kad jisai atsisėdo ne į savo vežimą. 
Prie nepritaikin^jĮnisiėmtmo žmogus niekuomet 
negali pasivaryti.. Jisai dirba dėlto, kad tik pra- 
ledląn laiką ir kad tik užtnoktenį gavus/ ’ Dau- 
giana Žiuri į laikrodį, negu į savo darbą, toksai 
žmogus yra vergas! Jisai pralaidžia liuesą laiką 
kitokiuose užriėmimuoee, arba dažnai netinka­
miems ir kentatmingianu dalykams laiką pašven­
čia, vieton kad pasilavinti toje srityje, kuri «n 
jo darbu riša® . - . . ■ -

J«i žmogus pataikytas prie jam tinkamo dar­
bo, nežiūrint kokios rųšies ir kgip truakus tas dar­
bas ųabotą -e- ar tai butų knygvedis. fabriko 
darbininkas, artojas, ar tavų kasėjas — j.eis 
prie |avo darbo su’nėra, paairytou, gerom «t- 
citiea viltimi. Kukvieną liubsa .valandėlę jisai 
dengsis euJigudoti savęs patotraįaimm - »a«Wk- 
viniflftii, kad Bsndieną gfidtų geriau* atliktina- 
vo darbą, negu fed praeitoje dienąjs .paHar?

^Įąįo vietą. DaugUtts - 
tinkami žaiUąi jąffl pašiaft ąl&A laudą. kuofcet 
tinkamai' savo darbą jisai dar tfee

Tik toksai žmogus įriasi prie laimės ir tik to­
kį žmogų netrukus pamatysime kitų darbininkų 
prižiurėtojaus rolėje.

Nežiūrint kaip sunkus tas darbas nebūtų, ji­
sai nevargina žmogaus, kaip kad yra manoma. 
Tik, žinoma, jei tas darbas buna gerose rankose 
ir buna gerai atliekamas.

Žmogus, interesuodaąiasis ir atsakančiai savo 
darbą atlikdamas, nė nepajunta, kaip diena pra­
bėga. Eina namo pilnai užganėdintas, gerame 
upe ir tarsi kiekvienas kūno raumuo iš pasekmių 
džiaugiasi. _

Kad darinis butą gerai atliktas ir kad darbi­
ninkas iš jo naudą turėtų, nevien reikalinga, kad 
darbininkas butų savo vietoje, bet ’reikalinga dar­
bo plianas kiekvienai dienai.

Apsvarstyk gerai, kas pirmiausia turėtų būti 
atlikta, kas paskum ir kas ant galo. Patartina 
nuo ryto atlikti darbo dalį, kuri reikalauja dau­
giaus protiškos pajėgos, nes nuo ryto buna daug 
lengviaus mintis sukoncentruoti.

Išdirbk plianą taip, kad nė valandėlės ne­
praleistum veltu. Nepamiršk paskirti kiek laiko 
pasilavinimui ir pasilsėjimui.

, Pirmiausia, reikia imtis už darbo, iš tos pusės, 
iš kur jisai atrodo sunkiausiu; tankieusia buna, 
kad pamėginus pasirodė, jog jisai nėra tokiu keb­
liu, tokiu sunkiu, kaip kad pradžioj atrodė.

Kaikurie žmonės turi negerą inprotį: neši­
mas darbo su savim namo, tai yra be parstojimo 
rūpinasi apie savo darbą, net ir namo parėjus. 
Rūpinasi - niurzga per visą vakarą: kode! taip, 
o ne kitaip jisai paliko savo darbą, kode! nepasa­
ko mašinos rankenos daugiaus, gal kas atsitikti 
negero ir tt.._ Totam; inprotis kaip kif-mėlė griau­
žia žmogaus sveikatą ir kiekvienas nuo jo it«i- 
kratyti kogreičiansia privalo.

Paaibaiguš darbo valandoms, palik savo dar­
bą taip, kaip jisai ytp. Eik namo užganėdinta*, 
kad'šiandien padarei geriausia kas buvo galima, 
ir turėk viltį, kad ryto gaiaė dar geriaus stlįttirZ. 
Liuoao laiko dalį panaudok p risi rengimui savv 
tiksią atmokti, o likusį lail^ sunaudok tinkamam 
pasibžjiUtui, jaip kad sekantį rytą su pa<$diatn 
energija galėtumei iatfe už savo darbo ir kad ‘ 
užžengtume; bent vienu leiptu prie tikslo—prie Į 

*laimės.r
Viena* rašytojas sako: ”Nė vieno žmogaus, 

nerasi, kuriš stovėtų ramiai ąAt vietos; jisai šen 
gis pirmyn arba ,atgal. Ant jveUim*« fcaniaai 
daugiais tokių, kurie eiju atgal, ir vien-tik dėl­
to, kad jie mrmy*, ieKffti tingi".

Ūnrbįtiinsė, prib kurių eave prisiaitąi»

(Ištrauki iš Wftelfe SveOWwab 
ItifMn". (žiūrėk apekalbimą aat 5-W pualsfid.
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CENTRO RAŠTINE, ORGANO "GARSO” RE­
DAKCIJA IR ADMINISTRACIJA:

456—458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.
Telefonas Stagg 3837.

Centralė Valdyba:
Juozas S. Vasiliauskas, Pirmininkas,

112 No. Greene Street, Baltimore, Md.

Antanas J. Sutkus, Vice-Pirmininkas, ./ '»
> 1317 So. Victoria St, Waukegan, Ill.

Paulius Mulevičius, Raštininkas, Knygius ir 
organo Administratorius,

456—458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

Juozas Stulgaitis, Iždininkas,
140 So. Meade Street, Wilkes-Barre, Pa.

r. vandep.geift, pa.
\ 133 kuopos sumnnldmaš įvyks 25 
d. rugpiučio, tuojaus po sumos, 
bažnytinėje svetainėje.

J. K. Stankus.

NEW PHILADELPHIA, kl.
51 kuopos susirinkimas įvyks 17 

"1 d.-rugpiučio, 1 vai. po pietų, pobaž­
nytinėje salėje. Meldžiu visų narių 
susirinkti ir atsivesti naujų prisi­
rašyti.

Komitetas.

»'

DU BOIS, PA.
78 kuopos susirinkimas įvyks ne­

dėtojoj, rugpiu&o 18 d., tuojaus po 
sumos, šv. Juozapo pobažnytinėje 
salėje. Meldžiu visų narių atsilan­
kyti ir naujų atsivesti. Ypatingai 
turi visi sueiti, nes gavome iš Cent­
ro Raštininko ženklelius. Katras 
pirmesnis ateis, gaus geresnį ženk­
lelį, o kas nėatsilankys, tas nieko 
negaus. Tad nepamirškite. Užpsįšo

. K. Vaisieta, rašt.
Jonas Jaroįevičius, Iždo Globėjas,

138 Elm Street, Westfield, Mass.
Ona Bendaravičienč, Iždo Globėja,

168 Union Ave, Brooklyn, N. Y.

Kun. N. J. Petkus, Dvasios Vadovas,
259 North Fifth Street, Brooklyn, N. Y.

TEISMO KOMISIJA: ‘
A. J. Sutkus, 1317 S. Victoria St, Waukegan, Ill. <
Kun. A. Skrypko, 4557 So. Wood St., Chicago, Ill.

J. J. Stonkus, 11140 So. Michigan ave., Chicago, 111.
Kun. M. Krušas, 3230 Auburn Ave., Chicago, Ill.

APŠVIETOS KOMISIJA:
A. Aleksandravičius, 180 Cardoni Ave, Detroit, Mich.
Kun. F. Kemėšis, 4943 W. 15-th St, Cicero, III. •» 
Dr. J. J. Bielskis, 1800 W. 46-th Št, Chicago, Ill.

. ' LABDARYBĖS KOMISIJA:
Ant. Šlikas, 244 Cardoni Ave,, Detroit, Mich. •
Kun. K. Skrypko, 381 Westminster Ave., Detroit, Mich.
M. Šaučiuvėnas, 4937 So. Marshfield Ave., Chicago, Ill.

Iš Centro Raštines.
Nuoširdaus darbo džiugi-

*-------- nan ti vaisiai.---------
.Pereitą bertainį Susivieni­

jimo prieteliai, kaip ir pati 
Centro Valdyba, nuoširdžiai 
darbavosi, kad patobulinus 
musų brangią organizaciją, 
padauginus jos narių skait­
lių, padidinus jos iždą. --Iš 
tilpusių ir tilpstančių organe 
atskaitų tik pasidžiaugti ga­
lima.

Sutraukę į krūvą 2-ro ber- 
tainio darbą, št’ai ką randa­
me:

. Naujų narių 869.
v* Vaikų Skyriaus 103. Viso 

. I 972. Persikėlusių į augštes- 
F* nius skyrius 79. Viso 1051.

Išsibraukė per tą patį lai­
ką tik 165, Vaikų Skyriaus 

’’23. Viso 188.
Organizacija užaugo 784 

nariais.
Turtas pasididino $9,504.- 

24. Pajamų butą $23,515.23, 
gi išmokėta tiktai $14,010.- 
99. Tikimasi, kad ateityje 

, prieteliai neliaus triušę, kol 
S. L. R. K. A. išauginsime į 
milžiną.

Laiškas į Raštinę.
Gerb. Raštininke:—

Meldžiu suteikti man in-r 
formacijas kas link tų narių, 

' kurie yra užsimokėję iškalno 
už visus metus. Ar ir tie tu­
rės mokėti lėšų fondan po 
15c. nuo liepos 1 dienos? ar 
nuo tada, iki kol užsimokč- 
ję*

Su gilia pagarba
P. Vasiliūnas, 

164 lęp. rašt.
Atsakymas: Sulyg 33-čio 

Seimo nutarimo visi nariai, 
priklausantieji pašelpon, 
pradedant su liepos 1 diena, 

*1918, mokės lėšų fondan po 
15c. Tie, kurie iškalno užsi- 

• mokėję už visus metus, po 5 
centus i mėnesį užmokės su 
pirma duokle. Tokie nebus 
spenduojami dėlei 5c. truku- 

*mo, pakol jų užmokėtos duo­
klės neišeis. Bet tuos trukiu 
mus turės užsimokėti su pir" 
maja savo duokle, kuri butų 
apie anujus 1919 metus ar 
aukščiaUs.

r

INKERMAN, PA. ,
194 kuopos mėnesinis susirinki­

mas bus nedėlioj, 18 d, rugpiučio, 
2 vai. po pietų, Kazimiero Pūkelio 
salėje. Visi nariai malonėsite susi­
rinkti. '

A. Baciuška, rašt.

------ .................................................... ... ■■ --------------------------- - -------------

S
 daktaras Jonas H. 2Š4 Lafayette St., 
taknęvičius Newark, n. j. y 
d-. f. k, h i i i m JU (kampas Jefferson St.,)

Telefonas: Market9268. —1———------------------
OEISO VALANDOS:'9—JI r?t», 2^-4 po pietą ir 6—8 vakare.

S. L. R. K. M- Narių $tovis.
už 2-bą bert aftiį, 1918 m.

X

f Y u >

J
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Klausimas: 89 kuopos^ųiš- 
tininkas klausia, ar kareivi ai 
sužeisti karės lauke -gaus pa- 
šelpą1?

Atsakymas: Sulyg Susiv. 
įstatų'pašelpa bus mokama 
susirgusiems ar sužeistiems 
nariams, priklausantiems pa 
šclpos skyriun, rybose Suv. 
Valstijų ar Kanadoje. Pašel­
pa nebus mokama sužeis­
tiems ar susirgusiems kitose 
viešpatijose.

i P. Mulevičius,
Centro Raštininkas.

SUS. L. R. K. A. KUOPŲ

Susirinkimai. [
PATERSON, N. J.

65 kuopa laikys susirinkimą 20 
d. rugpiučio, utaminke, 7 vai. va­
kare, Šv. Kazimiero parap. salėje, 
147 Montgomery st.

• ‘ Valdyba. -

, CHICAGO, ILL.,
. 163 kuopos susirinkimas bus 18 

d. rugpiučio, 1 vai. po pietų, Šv. 
Kazimiero Vienuolyno kapelionijo- 
je, 2634 W. Marpette Road (67 st.)

BRIGHTON, MASS.
Čionykštė nauja Sus-mo L. R. K. 

A. 213 kuopa pradėjo nepaprastai 
judėti. Dirba, veikia kiek galėdami, 
by tik sutraukus prie savęs dau­
giau draugi},, kuriems žadama kaip 
pašelpa ligoje, taip ir pomirtinė.

Šitai kuopa rengia dideliausias 
prakalbas rugsėjo 1 d;, Lietuvių 
Korporacijos svetainėje, 26-Lincoln 
gatvė. Prasidės lygiai 2 vai. po pie­
tų. Bus -garsus kalbėtojai, choras 
sudainuos gražių dainelių, taipgi 
bus deklemaeijų ir kitokių pamar- 

. ginimų. - ■ ,
Taigi patartina, kad lietuviai pa­

remtų tą naują kuopą savo skait­
lingu atsilankymu. '
(35) ’ G. Z.

Kad apsaugoti save ir sa- 
tfb šeimyną nuo vargo ir ne­
laimės, apdrausk savo svei 
katą ir gyvybę Susiv. L. R 
K. Amerikoje

"Buffies” sustabdo ■ 
Pleiskanavimąir

Galvos Niežėjimą!
RUFFLES padaro galvą 

švaria, kaip naujas centas ir 
jūsų plaukus taip gražiais, 

kaip vaikų.

\S. L. R. K. A. Knygyne galima
• gauti sekančias knygas
S.L.R.K.A. nariams atiduodama puse kainos.

Raktas Syeikaton ir Laimėm Parašė Dr. J. J. 
iRielJkiB. 1918» Brooklyn, N. Y. 64 puslap.

. ■ .Kaina tiktai .......................... •.................. _.25
Perskaitęs šią knygelę ir gyvendamas sulyg 

joje randamų nurodymų išveilesi daugelio sveika­
tai pavo.jųjr tai nieku tau nekainuos.
Kun. 'A. Burba, Jo Gyvenimas ir Darbai. Pa­

rašė J r. Jonas. 1898, Plymouth, Pa. 7x10, 
3i> puslap. .7........'....... ... .,. 25

Diedai iirjtražina. Jf. Jonas. Vertimai iš Ado-
' mo ^Mickevičiaus. 1899, Plymouth, Pa.

I ...5x7, 62 pusi...............  .. ................... 50
Europos Istorija. Parašė Edw.'A. Freeman. Iš 

angliško, verte J. Andziulaitis. Su žemla-
L; piais. 1891J Plymouth,' Pa. 4'_x(>, 320 puslrt .50
F Kelionė į Europą. Kun. J. Žilinskas. 6x9, 52 p.. .15 

Kražių Skerdynė ir Jos Pasekmės. Panjinklas 
dėl Kražifičių nuo Amerikos Lietuvių. Pa­
rašė Kn. Jonas Ž. 5x7, 77 pusi........... 15

Kuomi Žmonės Gyvena? Parašė Leonas Tols- 
"tAjYVertė Aiitanąs A. Joris. 1900, Waier- 

b'nry, Conn. 5x6!/_., 56 pusi.................... 10
Lietuvių—Lenkų Unija. Parašė J. Gabrys.

j Keli praeities ruožiai pamųiėjimtii 500 m. 
sukaktuvių Gardelio unijos (1413--4913).

I • ‘Philadelphia, Pa. 5,/5x8,X», pusi. (><8............ 35
: Lietuvių'Tautos Padėjimas Rusų Valstybėj.

(Rusi) kalboje). 1896, Shamokin, Pa. 7,5 
xl01/L>’ 13 pusi....................................; . . . 1.00

Konradas Valenrodas. .Ir. Jono vertimas iš
'Mickevičiaus. 5x7, Plymouth; Pa., 24 pus;. .10

Petras Žemaitis. Graži apysakėle del Lietuvos 
vaikelių. Lietuviškai verte T. Astrams- 
kas. 1900, Plymouth, Pa. 6x8, 72 pusi.. ,. . .25

Budas Senovės Lietuviu Kalnėnų ir Žemaičių.
Parašė Simanas Daukantas. Antra spau­
da. 1892, Plymouth, Pa. 6x9, 216 pusi.. . 1.00
Ta'pati apdaryta. .............  1-25

Lietuviška Chrestomatija. 6x9.176'pusl.............40
Qipsinis Jotis. 5x7, 40 pusi., j.......................  .10
’’Tėvynė” L metų (1896), pilnas kompletas. 1.25 
’’Tėvynė” II metų (1897'' ” ” ............1.25,Į ’’Tėvynė Ųl nietu (1898) ” ”   1.25
’’Tėv^jip” IV metų (1899) ,. „  1.25
’’Tėyyilė”, pavieniai numeriai (kurių turime). .15 
Apie Apdraudę. Parašė .LS. Vasiliauskas, 16 p. .05

Užsakydami-knygas pažymėkite knygos vardą. Užino- 
kesnį galima siųsi i krasns ženkleliais. Virš dolerio — išper- 

I kant krasoje ar Exprese ’’money order”. Jei esi S. L. R. K.
A. nariu ir nori knygas gauti už pusę kainos, pažymėk ir sa­
vo kuopos numerį.

’’GARSAS”
456 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

IŠBRAUKTI. NARIAI.
1 KUOPA f Adomas Staskevičia, 

Sarcevičia Jonas.
2 KUOPA: Lukauckas Antanas, 

Lukauckienė Jieva.
3 KUOPA: Griškienė Magdė, 

Ladienė Mar, Sarapinas Jonas, jr. 
Vaitiekūnas Vincas.

KUOPA: Matulevičius Vikt.
7 KUOPA: Kupčiūnas Pranas, 

Matusevičia Mateušas, Matusevičie- 
nė Ona. -

8 KUOPA: Arbačąuskienė Ūršu- 
,lė, Skeirienė Magdė.

9 KUOPA: Baliunienė Petronė,
Liškevičia. Vincas, Strielčiunaš An­
tanas. * ■*.

ip KUOPA: Beniulis Antanas, 
Brainskienė Agota, Kairis Anti

11 KUOPA: Valavičia Jonas, 
Vaiky skyr. — Jurkūnas Juozas, 
Jurkuniutė Ona, RažaičiutėB, Ra- 
žaiėiutė Elena.

13 KUOPA: Čėrkiutė Agota, Ci 
cerkiutė Ona, Puckorienė Marė ir 
Šūkis Antanas.

15 KUOPA: Augaitis Antanas, 
Toleikaitė Ona, Žurauckienė Pau­
lina.
. 16 KUOPA: Kizelevičienė Ona, 
Medziukevičia Petras.

17 KUOPA: Birohas Juozas, Tu- 
maitienė Agota.

21 KpUPA: Pauža Baltramie­
jus, Urbanavičienė Pranė, Vilki- 
šius Jonas. ’

22 KUOPA: Biškauskas Kazi­
mieras, Meldažienė Marė. •' -

23 KUOPA-: Janulevičia Anta­
nas, Kubilius Aleksandra, Šidlaus­
kas Vincas. r ;

•24 KUOPA: Lukšaitienė Elzė, 
Lisauckienė Elzė. Vaiky Skytf. — 
Nąviekiutė Magdė.

25 KUOPA: Zavestauckas Vlhc.
26 KUOPA: Levanavičiegė Uyš.
30 KUOPA: Sodeika Antanas. 

Vaiky Skyr.— Grigalevieįūs Juo­
zas, Gelažius Antanas.

31 KUOPA: Jankauskienė Mar- 
eijona,

32 KUOPA: Krušnauskas Myk.
33 KUOPA: Aukštuolis Ignas, 

Čepulis Izidorius, Misiūnas Myko­
las, Pečiukaitis Jonas.

35 KUOPA: Naidelienė Ona.
’ 36 KUOPA: Pridotkienė Magįtl.

39 KUOPA: Čerkauskienė Mik.
40 KUOPA: Blackauskas ' Vla­

das, Saropčis Antanas, Vaiciekauė- 
kienė Petronė.

41 KUtįPA: Kerpaitė Marijona, 
Kvedaitis Jonas, Mažeikienė Elž­
bieta, Navickas Juozas. >.

42 KUOPA: Cussino Ciprijonas, 
Garšvienė Kazė, Gedraičiutė Tere­
sė, Katulienė Ona, Kancerienė A- 
•gota, Žilinskienė Elzė.

45.KUOPA: Paciunienė Apol.
47. KUOPA: Radžiūnas Juozas.
48 KUOPA: Oričaitė Elena, šla- 

hukė Barbora/
49 KUOPA: Skučienė Katrė.
50 KUOPA: Genaiticnė Barbo­

ra, Skupavičia Ona.
51 KUOPA: Dembauckienė Jie­

va, Šimkuvienė Marė. Vaikų Skyr.
— Šimkiutė Ona.

52 KUOPA: Mikelionienė Viktė. 
. 54 KUOPA: Gervickas Kun. J.

•57 KUOPA: Jučas Mykolas,
60 KUOPA ijliiuvas Jurgis, Bu- 

drevičius Kun. Edv. J., Mačiulai- 
tis Antanas, Mačiulaitienė Julė, 
Vcrtelienė Leonora* Vaiky Skyr
— Mačinlaitis Edvardas. Mačiulai- 
tis Antanas, Mačinlaitis Pranas.

61 KUOPA: Janevičienė Jieva. 
Vaikų Skyr.— VenslovaiČiutė Ma­
rė, Venslovaičiutė Vai., Venslovai- 
čiutė Magdė.

63 KUOPA: Bunca Stanislovas, 
Gumbonis Antanas, Gumbonicnė 
Juzė, Vilkutaitis Kun. Vincas.

66 KUOPA: Baronas Jurgis, Ba­
rokas .Jurgis.

67 KUOPA: Karaliūnas Povilas.
68 KUOPA: Raguckicnė Viktė.
75 KUOPAI Kislevičienė Rožė, 

Savickas Vincas.
77 KUOPA: Jokimonas Jonns.
78 KUOPA: Bernatavičius Jon.
81 KUOPA: Sabai tip Jonas.

’ i 3

83 KUQPA: Medžiukas Juozas.
84 KUOPA: Kušlys Povilas, Sa:

kalienė Juozapata, Sakalas Izido­
rius. 4

85 KUOPA,: Požeraitė Uršulę 
Žvirblis Ant. J.

87 KUOPA: Vitkus Juozas.
88 KUOPA: Beniulis Antanas, 

Gelažauckiutė Mikalina, Kulikaus­
kas Juozas. Vaiky Skyr.— Masai-1 
čiutė Ona, Paulauskas Ant.

89 KUOPA: Bučas Justinas, E- 
lin Marijona, Urbaičiutė Ona.

90 KUOPA: Strimaitis Kun. K.
91 KUOPA: Asakunas Juozas, 

Budrevičia Vincas, Jokubynas Jo­
nas, Karinauskas Kazys, Matusevi­
čia Kazys, Motiekaitis Kazys, Pa- 
dvaraitis Pranas, Puodžiukaitis Pi­
jus, Razinskas Antanas.

• 92 KUOPA: Miečiuniutė Marė.
93 KUOPA: Jurkus Petras.
94 KUOPA: Bistras Kun. Sim. 

Vaiky Skyr.— Abromavičius Kaz.
98 KUOPA : Eidukaitis Mikolas, 

Juškevičius Steponas.
101 KUOPA: Cis Kun. Jonas, 

Leketienė Karolina, Sakalauskaitė 
Agota.

103 KUOPA: Dainlevičius Bro­
nislovas, Jančiuea Ona, Markevi­
čius Antanas.’

110 KUOPA: Vištartaitė Joana.
111 KUOPA: Vaiky Skyriaus— 

Lipskus Mikas.
113 KUOPA: Petraitis Stasys, 

Petraitienė Ona.
’ 116 KUOPA: Prakapas Petras, 
Ęrakapas Vincas. 6 į,

119 KUOPA: Marazas Vladas, 
Masevičia Jurgis.

124 KUOPA: Latvis Antanas, 
Balevičiuš Vilimas,4 Černauskienė 
Agota. \ ' "~'w

128 KUOPA: Jonaitis KihųJuf.
131 KUOPA: Balčiūnas Antarų
134 KUOPA: Mockevičiuje Elz.
135 KUOPA: Duliutė Marijona. 

Vaiku Skyr. — Bern'eskis Jonas, 
Tolisez Natalija.

•142 KUOPA: Kavetskiutė Vero­
nika, Višniauckas Juozas, Laimaus- 
kas Pranas. - ‘

145 KUOPA: Stenkauckieui'Mfc- 
kalina. '
152 KUOPA: Vaiky Skyriaus — 
Valančauskas Jonas.

161 KUOPA: Čeeas Antanas. 
Čečenienė Ona; Keverdauckas K. 
Vaiky Skyriaus — Klimaitė Julė.

164 KUOPA: Balčiūnas Jonas.
•167 KUOPA: Steppnaičiutė»O- 

na, Vaitkaitis Kazys, Balinauskiu- 
tė Juzė, Digriutė Katarina^ Gnuo- 
lienė Bened., Šimauskiute Ona. 
Stankytė Stasė.

171 KUOPA: Jurgilas Adomas, 
Atkočiūnas Stanis. ‘ .

177 KUOPA: Vaiky^Skyriaus— 
įtulevičiutė Ona.

181 KUOPA: Stasiuliutė Lų^a;
184 KUOPA: Bulikonis Mikas.
190 KUOPA: Damozevičia Pra­

nas.
Viso išbraukta 188.

2

L. R. K. Federacijos Centro 
Valdyba:

j Pirminiu.,Kun. J. AinbOtns, 
53 Capitol St..

Hartford, Conn.
Pirmm. png. J. Grcbliunas, 

425 Paca St.,
Baltimore, Md. 

Raštin. Kjm. F. Kemėšis, 
3230 Auburn Ave.,

Chicago, III. 
j Iždin. Kun. V. Matulaitis,‘

1 P. O. Silver Creek;"' 
JVew Philadelphia, Pa.

i Iždo glob. A. Bajoriutė, 
723 W. Saratoga St.,

j Baltimore, Md.I
I Iždo glob. M. TumasonLs, 

320 First Ave., • 
' Homestead, Pa.

TAUTOS FONDO VALDY 
BOS ADRESAI-

Garbės Pirmininkas — Jo Eininen 
cija Kardino!. James Gibbon

Baltimore, Mo 
Pirmininkas — Kun. J. Jakaiti*.

41 Providence St., 
Worcester, Mass 

Pavaduotoja — A. Nausicdienė, 
917 W. 33-rd St..

• Chicago,. Ill 
Pavaduotoja-s — . Kaupaa, 

» 456 Grand St.,
Brooklyn. N.

Sekretorius — K. PazStaa 
■ 456 G rand St. 

Brooklyn, N. 
Iždininkas — B. Vaišnora* 

‘ 1^14 Carson St.,
S. S. Pittsburgh, Ps ( 

Iždo globėjai:
Kun. S. Ccpananls, 

318 Fourth Ave., 
J. Tumasonia, 

208 E. 14-th Ave., 
Homestead, Pa

į
"Vincai, llankli krąp- 

štęs gtflvą prie italo!'’’
’’Taip, brangioji. Ry­

toj perkuos BUTTLES. 
Tas panaikins .nležgjl-' 
mą.’’

Tik pamąstykite — po visą bandymo 
ir mėginimo metą, galop surasta tikras 
būdas, kaip plciskanavimą pratalinus.
Viena RUFFLES bonka prašalins nuo 

iki mažiausio trupinėlio ir tuomet ret- 
karšiais pavartojimas neleis vėl prikib­
ti. O galva sveikatingumu žėrės.

Ingyk už 65e. RUFFLES bonką pas 
jusą aptiekorią. Jis tikrai prašalina 
pleiskanavimo nemalonumus. Priešingai 
aptiekorius grąžins jums pinigus. RUF­
FLES yra naudingas .kiekvienam ir už­
laiko galvą ivaria, o plaukus sveikais 
ir puikiais. RUFFLES negali but bid- 
dingas nė opiausai pasaulyje ekurai.

Jeigu jusą aptiekorius neturi RUF­
FLES, ateiąsk man jo vardą. Ind*k 75 
eentua ir ai nusiąsiu jums bonką. F. 
Ad. Richter, 74-80 Waahington et., New 
York. .

ą;n susirinkiman kiekvienas nervą- Viena bonKa pramina nuoSin susirinkiman Kiekvienas narys jug^ gRivog niėžčjimą ir pleiskanas —
turi pribūti, nes btis rinkimas nau­
jo raštininko. Kurie negalėsite pri­
būti, pasiųskite pinigus-kuopos pir­
mininko'vardu. Taipgi pristatyki­
te paliudijimą velykinės išpažinties 
atlikimo. Kuopos pirmininko adre­
sas: Jos. Kabelis, 6828 So. Maple­
wood avė, Chicago, Ill.

INKERMAN, PA.
' 174 kuopos susirinkimas įvyks 18 

rugpiučio dieną. Pereitame pusme­
tiniame susirinkime buvo nutarta, 
kad kiekvienas ateitų į šį susirinki­
mą ir atsineštų pinigų, kiek reikia 
jam mokėti, kad nereikėtų mainyti, 
nes per tai pasidaro klaida.

A. Baciuška.

‘ PRANAS GRAŽYS.
Muriju, cementuoju, ma- 

levoju it taisau šalygatvius 
ir skiepus. _ Darbą gvaran- 
tuoju*

522 Lorimer Street,
Brooklyn, N. Y.

Y

DONORA, PA. ,
88 kuopos susirinkimas įvyks nė- 

dėlioj, rugpiučio 25 d, tu o jaus po 
pamaldų, Šv. Juozapo parapijos 
bažnytinėje salėje.

P. Kostrickis, rašt.

PHILADELPHIA, PA.
10 kuopos susirinkimas įvyks 18 

rugpiučio d, bažnytinėj salėj.
J. Modelis, rašt.

non  -noE3OE=_—jo
Amerikos Lietuvių Katalikų Sa­

vaitini! Laikraitls
• ♦ ’’ŽVAIGŽDE” ♦ •
”8valgid8” tai seniausias Ameri­
kos lietuvių kataliką laikraitia.

’’tvaigždė’’ yra smagiausias laik< 
raitla: talpina paskiausiai ii vi­
so pasaulio žinias, jei apvalyda­
ma aiškia ir suprantama kalba.

"ivalgidSe" kiekviename nume­
ryje telpa nemaža žinią ii Tl- 
vynše — Lietuvos.

’’SvaigldM’’ motto buvo Ir bni
— Dievas, Tėvynė ir Teisybė.

’’Svaigidlį’’ kaina metami Ame­
rikoje 82.00, Lietuvoje 4 niblia-i.

’’žvaigždė” siunčiama dykai an k 
palinrėjimo kiekvienam, kuri! 
prisiunčia savo adresą.

’’tvalgidės” adresas:
• • * • ”8VAIG#D®’’ • e 4 e

3854 Richmond Street, ® 
PhlladolpUla, Pa. U

O E3 or 1 o E3 oor

KATALIKŲ SPAUDOS DR-JOS 
CENTRO VALD. ADRESAI:

Kun. P. Lapelis, pirmin,
10806 Wabash Ave, Chtcego, TIL

917 W. 33 St, Chicago, Ill.
Iz. Nausieda, iždin.

• 917 W. 33?Bt, ‘Chicago, Ill ‘
J. Tumnsonis,

456 Grand St,
Brooklyn, N. V.

autos Iždo Valdyba: 
Pirm. Kun. F. Kemėšis, 

“ 3230 Aubum Avė.,
. Chicago, TU 

Pirm. pag. Kun. J. Kaulakis j 
324 Wharton St.,

Philadelphia, Pa i 
Raštin.- L. Šimutis,

3230 Aubum A Ve., 
Chicago, TU. 

Iždin. Kun. S. J. Čepananis.!
318 W. Fourth St., 

Homestead, Pa 
Iždo glob. Kun. F. Jakštys, 

421 Cleveland Ave.,
Harrison, N. J į

PRANEŠIMAS
S. L. R. K. A. 33 Seimo 

delegatams.
Pranešu gerbiamiems 33 Seimo

S. L. R. K. A. delegatams, kad jei­
gu kam butų malonu gauti seimo 
delegatų paveikslą, tai malonėkite 
kreiptis ant žemiaus padėto adreso, 
prisiunčiant $1.00, o mes gavę pini­
gus tuojaus prisiusime.

IJ. A. -Druktenis Studio;

209-11 Cardoni avė., 
cor. Westminster avae., 

. (33) Detroit, Mich.

PAIEŠKOJIMAI.
Pajiėškan savo brolio. Jonas Pti- 

plcsis, gyveno East, Pa., dirbo prie 
dažij.

Kas apie jį žino, malonės pra­
nešti. ' 1 ’

Ona Pajaujienė.

f»92 So J Ih St.. Brooklyn. N. Y.

(33)

J

nagpiu%25c5%25beio.lv


”G A R 8 A S” No. 33; ragpiuČio 16 d-., 1918.

SUSIV. LIET. R. K. A. ATSKAITA V 

už 2 bertainį, 1918.

Pajamos:
Hakindžii^inėn. pajamos.

No) |dienal kp.
581 |
582 j

13 | 88
| 59

kiek mokėję
$50.41

16.41

584 |
585 |
586 |
587 |
588 |
589 |
590 j

591 |
592 | 
59311 
594’1 

595

miestas, valstija 

Donora, Pa. 
Galitzen, Pa. 
Brooklyn, N. Y. (kaucija) 1.40 
E. Vandergrift, Pa. 
Hastings,- Pa. 
Paterson, N. J. 
Monessen, Pa. 
Elizabeth, N. J. 
Tamaqua, Pa. 
Pittston* Pa. 
So. Manchester, Conn.

597 
'598
599
600
601
602
603
604
605
606
607
608
609
610
611
612
613
614

23

616 
617 
618 
619 
620 
621 
622 
623 
624 
625 
626

■ 627 
628 
629
630 I
631 j
632 j" 

.633 I 
634 I

• 635 I
636 j
637 I
638 j
639 I
640 I
641 I
642 j
643 I 
6-ft j 
645 I

’ 646' j
647 j
648 I
649 j

650 j
651 I
652 į

653 j
654 I
655 I
656 Į
657 I
658 j 

-659 j
670 I
671 I
672 I
673 j
674 I 

' 675 j
676 j

. 677 I 
678'f
679 j
680 I
681 Į
682 j
683 I
684 I
685 I
686 I

. 687 j
688 į

689 I
690 j

691 I
692 I 
698 I 
694|
695 I 

v 696 1
1

696 1

I 133 
r 23 
j 65 
j 145 
I 3 

I 18 
I 183 
j 164 
I pav.| Oswego, 
I 10Q 
I 188 
j 45 
j 206 
I 148 

125

51.62
12.46
8.22
9.23

35.13
17.38

699
700
701
702
703
704
705
706
707
708
709
710
711
712
713
714

| 176 
j 116 
| 80 
| 56 

9
| 131 
| 143 
| 195 
| 208 
Į. 170 
| 79 
j 138 
j 158 
| 90 
| 83 
| 148 
| 191 
| 199 
| 146 
| 155 
| 84 
| 77 
| 135 
I m 
| 33 
U65 

I 18 
| 189 
| 30 
j 207 
| 179 
1 127 
j 25 
[ 101 
I 39

| 114 
j 151 
I 87 
I 75 
| 161 
I 107 
j 185 
| 180 
| 119 
Į 154 
| 170 
| 22 
1'172

New Brrfam, Con. 
Albany, N. Y.» 
Paquonock, Conn. 
Peoria, 111.
E. Arlington, Vt. 
Export, Pa.
Indiana Harbor, Ind. 
New Haven,, Conn. 
Eynon, Pa.

| Brislow, Pa.
Į Ag. Podžiunienė 

Westernport, ^Id. 4 
No. Arlington, Mass. 
Moon Run, Pa. 
New London, Wis. 
Niagara Falls, N. Y. 
Glen Lyon, Pa. 
Pittsburgh, Pa. 
Pittsburgh, Pa. 
W. Hazleton, Pa. 
Scranton, Pa. 
E. Arlington, Vt. 
Dayton, Ohio • 
Beckemeyer, III. 
Spring Valley, Hl. 
Seranton, Pa. 
Meriden, Conn, 
Swoyers, Pa. 
Brooklyn, N. Y. 
Plymouth, Pa. 
Roseland, Ill. 
Harrison, N. J. 
Tamaqua, Pa. 
Pocohantas, Hl. 
Scranton, Pa. 
W. Frankfort, HL 
E. St. Louis, Hl. 
Cambridge, Mass. - 
Miners Mills, Pa. 
Chicago, Ill. 
Chicago, HI. 
Oregon City, Ore. 
Rhone, Pa.
Westville, Ill. 
N. S. Pittsburgh, Pa. 
Wanamie, Pa., 
Collinsville, III. 
Elizabeth,- Pa. - 
Roxbury, Mass. 
Alliance, Ohio ' 
Manchester, N. H. 
Aurora, Hl.

| Niagara Falls, N. Y. 
I Kenosha, Wis.
| Castle Shannon, Pa. 
| Hudson, Pa.
| Philadelphia, P^-I 10

, I 96 Į Gilberton, Pa.
|vll8
I 188 
I 201 
j 115
I 69

I 35 | 
I Hl I 
I 67 | 
1 76 | 
j 32 | 
I 134 | 
I 57 I 
I 182 | 
I I59 i 
I 97 | 

, | 102 

I H2 I 
j 149 | 
I 60 | 
I <3 
I 64 
| 58
I 21 ' 
| 210 
^144 

j 105 

I 11 
j 20 
j 65 
I 28 
I 61 
| 67 
| Pav. 
| 204

Girardville, Pa.' 
Albany, N. Y. 
Buffalo, N. Y. 
Brooklyn, N. Y. 
Ashley, Pa. 
Anglo-French Bondso 
McKees Rocks, Pa. 
Detroit, Mich. 
Racine, Wis. 
Connerton, Pa. 
Ansonia, Conn. 
Brooklyn, N. Y. 
Exeter Boro, Pa. 
W. Fitchburg, Mass. 
Lopez, Pa. 
Westfield, Mass. 

| Duquesne, Pa. 
Trevefikin, Pa. 
W. Hwnmond, Ill. ■ 
Bayonne, N. J. 
Port’Chester, N. Y. 
So. Bethlehem. Pa- 
Ctrrtis Bay, Md. 
So. Boston, Mass. 
Gleri Carbon, Hl. 
Freeland, Ill. 
Braddock, Pa. 
Waterbary, Conn. 
Philadelphia, Pa. 
PnTrirtMJn, N.J J. 
LuaeWo.'Pfc. 
D,uryea, Pa. 
Jbdue, W 
Dunkirk, N. Y. 
Wabfe. Hl- 
Wilmeodiug, -Pa- 
tfterd, Hl. 
Du Boil, Pa.

34.12 ' 
11.6^ 
44.411 '
74.48 ' 
32.97 ; 
12.89 
33.51'
29.51
32.051 '
90.97j ’

33.11
3.00 '
5.28, 1 
9.16!

. 5.56
17.88
37.76
29.60

9.13:
33.561 
38.50;

113.80
116.35.

5.40:
39.77:
18.55;

120.19;
50.88,

8.685 
147.73

7.00;
115.68

38.65;
24.00*
18.16,
-6.80- 

191.08 
12.43;

6.98j
20.88<
66.17, ;

108.54
50.75!

4.68
59.83

60.18
132.82

79.50
69iią

, 48.63^
5.W

126.50,.
22.89

6.69'
46.41
..6.26

716 |
717 |
718 |
719 |
720 |
721 j

722 |
723 |
724 |
725 |
726 | 
727^ 
728
728 
729 
730 
731 
732 
733 
784 
735 
736 
737 
738 
739
740 J
741 |
742 |
743 |
744 j

745 |
746 | 
Tit I 
748 | 
749,|
750 |
751 |
752 | 
753
754 | 
755. j

756 |
757 |
758 |
759 j

760 |
761 |
762 | 
76Š |
764 j

765 |
766 j

767 |
768 j

70.09 
18.18 
25.63. 
37.321

6.17 
37.27 
25.90 
25.00

• 137.41, 
113.34 
46.33 
16.64 
15.69, 
74.10
70.74, 
7.33 

26.27
- 37.90 

27.72' 
67.27 
10.41 
21.T#

5A3“ 
<<?. 

S9iS7- 
125.&4 ’

1341 i 
S537"

769
770 
771 
772
773
774
775
776
777
778
779
780
781
782
783
784
785
786
7137
788
789
790
791
792
113

UHBldl

%.*

«i&

I 192 | 
|- 153 | 
r 129 j 
j ’68 I 
j 133 j 
I 181 I 

■I 169 |
I 98 | 
I 198 | 
I 36 j 
I 38 į 
i 17 I 

14 1
| 17 
j 194' 

29
j. 90 
| 1 
| .27 

•j 93 
| 12 
| 128 
I 40 
I I87 I 
i 142 
| 126 
I 13 I 
I 36 
I 7 
j 46 

| '63 
| 178 
| 100 
‘j 121 

j 145 
| 122 
'j 196 
| 62 
| 49 
186 | SeltZer City, Pa. 
| 177 
| 56 
| 54 
| 130 
I 51

89

Tariffville, Conn.- 
Lee Park, Pa. 
Gary', Ind.
Pana, Ill. 
Dorrisville, Ill. 
Chicago, Hl. 
Sioux City, Iowa. 
Worcester, Mass. 
Shamokin, Pa. 
Newark, N. J. 
Ilomestead, Pa.

j Wilkes Barre, Pa.
[ /Wilkes Barre, PaA-

| Inkerman, Pa.
| Cumbola,J-Pa.
| W. Hazleton, Pa.
| Edwardsville, Pa.
j Minersville, Pa.
| Easton, Pa.
| Shamokin, Pal
| S. S. Omaha, Nebr.
| Shenandoah, Pa.
j Frackville, Pa.
| Cleveland, Ohio.
| Coaldale, Pa.
| Baltimore, Md.
| Newarft, N. J.
| Pittston, Pa..
| -Sugar Notch, Pa.
| Youngstown, Ohio.
| Akron, Ohio.
| Chicago, Hl.
| Springfield, Hl.
| Monessen, Pa.
| Loupurex, Pa.
| Plymouth, Pa.
j Sheboygan, Wis.

| Reading, Pa.

I Waukegan, Hl.
I Brislow, Pa.
I Grand Rapids, Mich.
I St.’Clair, Pa.
j New Philadelphia; Pa.
I ’ Hartford, Conn.

32 I Philadelphia, Pa.
8'|

l«0
92 I
70 j

81 I
203
.66
42
16
47
82

M3
137

67
51
15

T39
‘ €

200
91

' 95
108

41
168

Cleveland, Olio 
Chicago, Hl. 
Bentleyville, Pa. 
Old Forge, Pa. 
Norwood, Mass. 
Bronx, N. Y. 
Elizabeth, N. J. 
Brooklyn, N. Y. 
Chicago, Hl. 
Mt. Carmel, Pa. 
St. Louis, Mo. 
Rochester, N. Y. 
Rockford, Til. 
Racine, Wis. 
New Ailadelphia, Pa, 
Chicago, 111. ' 
Bridgewater, Mass. 
Plymouth, Pa. 
Lihden, N. J. 
Waterbury, Conn. 
So. Boston, Mass. 
Maspeth, L. I." 
Worcester, Mass.- 
Kewanee, 111.

Balandžio nfėn. išviso..

Pajamos Gegužio mėn.

8.96
14.17 
19.60

8.48 
38.92 
27.53 
32.98 
40.06
41.99
82.51

144.30 
71.05 
32.17 
82.39

146.12 
29.57 
21.00

17,1.33 
86.17 
43.09 
50.00 
62.47

165.81
49.23 
29.30 
64.64 

116.88
24.25 

129.01
74.92 
40.42 
21.14 
19.17 

116.79'
2.61
4.11 
8.04 

28.06
9.32 
7.71 

34.96 
21.73 
77.39
25.09 
12.25 

133.31
9.21 

‘ 117.88' 
. 10.22 

119.11
52.54 
26.65 
17.91
7.18 

48.93' 
14.88 

131.56 
30.94

130.50 
37.51

1.48
■ 30.89

71.53'
7.50 

7719
5.17 

74.06 
61.38 
30.39 
76.43

5.63

809 |
810 j
811 |
812 |
813 j.

814 [
815 j
816 j
817 j
818 | 
819. |
820 |
821 j
822 |
823 j
824 |
825 [
826 j

827 |.-
828 |
829 į

830 |
831 |
832 j
833 j

834 |
835 |
836 j

837 |
838 |
839 j
840 j

841 |
842 |
843 j

844 |
845 Į
846 |
847 |
848 |
849 |
850 |
851 [
852 | 
■853 |
854 |
855 |
858 j 

B57 |
858 |
859 j.
860 j

861 |
862 |
863 |
864 j
865 | 
:866 |
867 |
868 |
869 j

870 |

| 46
| 131
| 197-

74
206
195
155

131
79

183
138

83
87

165
170

| 179

I 125 I
1 158 |
1 133 1

I 109 I
I 8Š

208 
62 

143
23 

190 
101

18 
172 
146 
149 
151 
119
35 

111
39
81 

129 
189 
141

62

I io 
I 15 
Į 98 
j 191 
| 90 
[ 180 
[ 102 
| 109 
j 134 
I 97 
| 60 
| 204 
j 33 

I 21 
| 116 
| 142 
| 30 
j 210 
į 199.

) Sugar Notch, Pa- 1.80 871 51 |
j Westernport, Md. 2.62 872 » 210 |

| Elizabeth, Pa. 73.16 873 118 |

| Shaft, Pa. 9.93 874 » 92 |

| Peoria, Ill. 11.39 875 .. 78 |

| Moon Run, Pa. 20.55 876 .. 86 į

| Seranton, Pa. 38.62 877 >> 192 j

| Westernport, Md. ■36.91 878 » 48 |

| Glen Lyon, Pa. 16.09 879 112 |

Pittston, Pa. 82.95 880 13 I

| Pittsburgh, Pa. 32.43 881 .. H 1

| Seranton, Pa. 111.50 882 » 76 |
| N. S. Pittsburgh, Pa. 41.81 ■83 160 |

I Harrison, Pa. 30.65 884 M
28 j

| Niagara Falls, N. Y. 46.72 885 n 64-j

j E. St. Louis, Hl. 14.29 886 -
22 j

| Export, Pa. 32.86 887 27 77 |

| Pittsburgh, Pa. 26.95 888 >> 69 |
| B. Vandergrift, Pa. 91.43 889 »» 73 |
| New Britain, Conn. 53.17 890 17 I

I Donora, Pa. 117.37 891 .. 1|7
I 2-nd Lib-ty Loan interest 100.00 892 67 |
| New London, Wis. 21.26 893 » 57 I
| Sheboygan, Wis. 12.23 894 169 |
| No. Arlington, Vt. 5.56 895 135 |

Hastings, Pa. 26.34 896 43 |

Į Detroit, Mich. •34.85 897 68 |

J Chicago, Hl. 96.46 •898 85 |

| Tamaqua, Pa. 35.76 899 » 182 |
| Castle Shannon, Pa. Ž4.04 900 123 |
| Spring Valley, Ill. 110.23 901 J 93 1
Į W. Hammond, 18.99 902 20 |
| Westville, Ill. 46.95 903 181 j

| Manchester, N. H. .50 904 63 j
j McKees Rocks, Pa. 115.07 905 . 7
| Plymouth, Pa. 84.68 906 121
| Chicago, Hl. 88.93 907 16

89| Norwood, Mass. 7.26 908
| Gary, Ind. 40.34 909 fl 207
1 Pocohantas, III. 7.54 910 H -’100 [
| Brockton, Mass- 36.90 911 32
| Sheboygan, Wis. 25.06 912 126 |
| Detroit, Mich. 151.92 913 168 :
| Philadelphia, Pa. 45.80 914 .. 153 |
| Chicago, Ill. 28.94 915 178
| Worcester, Mass. 5.76 916 108 |
| Dayton, Ohio. 83.12 917 82 j
| W. Hazelton, Pa. 35.00 918 144 |
| Alliance, Ohio. 7.98 919 201 j
| Duquesne, Pa. 41.14 920 36 |
| New Britain, Conn. 1.25 921 8 1
| Brooklyn. N. Y. 13.91 922 130 |
| Westfield, Mass. 44.03 923 211 |
| Bayonne, N. J. 41.21 924 56 Į
| Roekdale, Ill. 29.33 925 .. 3 1
| Roseland, Hl. 36.20 926 187 |
| So. Boston, Mass. 112.79 927 n 66 |
| New Haven, Conn. 85.33 928 13 ]
| Cleveland, Ohio. 29.84 929 124
| Scrantdn, Pa. • 184.69 930 56 ]
| Glen Carbon, Ill. 16.17 931 136J
| Beckemeyer, Hl. 18.90 932 56

___ t

New Philadelphia, Pa. 
Glen Carbon, Ill. 
Girardville, Pa. 
Bentleyville, Pa. 
Du Bois, Pa. 
Portage, Pa. 
Tariffville, ConnSs 

-Cicero, Ill. W 
Cudfly, Pa. 
Baltimore, Md. 
Waterbury, Conn. 
Connerton, Pa.

-Chicago, Ill. 
Luzerne, Pa. 
So. Bethlehem, Pa. 
Kenosha, Wis. 
Swoyers, Pa. 
Ashley, Pa. 
Hudson, Pa. 
Wilkes Barre, Pa. 
Wilkes Barre, Pa. 
Racine, Wis. . 
Exeter Boro, Pa. 
Sioux City, Iowa, 
Brooklyn, N. Y. 
Port Chester, N. Y. 
Pana, Ill,. 
Chicago, Ill. 
West Pitchburg, Mass. 
Dorrisville, Hl. 
Easton, Pa. 
*Philadelphia, Pa. 
Chicago, Ill.

I Youngstown, Ohio 
I Pittston, Pa. 
j Springfield, Ill. 

I Chicago, Ill. 
j Hartford, Conn, 
j W. Frankfort, Ill. 

I Chicago, Hl. 
Ansonia, Conn. 
Coaldale, Pa.

[ Kewanee, Hl. 
Lee Park, Pa.

Į Akron, Ohio. 
Maspeth, L. I. 
St. Louis, Mo.

[ Freeland, Pa. 
j Buffalo, .N Y. 

Newark, N.J. 
Cleveland, Ohio. 
St. Clair, Pa. 
Moline, Ill. 
Brislow, Pa. 
Elizabeth, N. J. 
Frackville, Pa.

[ Elizabeth, N. J. 
j Baltimore, Md. 
j Wilmerding, Pa. 

[ Brislow, Pa. 
I Watervliet, N. Y. 
I Brislow, Pa.

. $8,3791

4.08 933 196 Plymouth, Pa. 8.j

2.«8j 984 «1 Duryea, Pa. į. 49.1
15.29‘ ft 135 Brooklyn, N. Y. 4.1
34-78 936 <9 Reading, Pa. 9.5
59T.S5 937 » T36 Watervliet, N. Y. 7.1
12198 938 12 ■^Shamokin, Pa. 6.£

’SM 999 „■ 145 Monessen, Pa. 2.4
' 10.52 940 137 Rockford, III. 53.f

47.20 941 41 Worcester, Mass. 74.3
.50 942 » 9 Bridgeport, Conn. 12.0

85.31 943 194 Inkerman, Pa.. ‘ 104.9
10.77 944 27 Minersville, Pa. 4.8
18.17 945 91 Waterbury, Conn. 10.9
86.15 946 » 202 Chicago Heights, 111. 24.1
34.62 945 1 Edwardsville, Pa. 197.8
54.80 946 » 44 Haverhill, Mass. 19.3

112.94 947 205 Washington, Conn. 10.1
7.48 948 » 42 Brooklyn, N. Y. 52.1

19.24 949 8 Cleveland, Ohio
79.52 950 180 Alliance, Qhio

17.(1

100.13 951 '209 kingston, Pa. 406.5
77.61 952 » 14 Wilkes Barre, Pa. 48.3
74.Q8 953 H Wilkes Barre, Pa. (už ženk- I
39.03 lėlius iki 6-11-18) 297.0
57.2C . — - . -------- -

5.43
4.08

69.95

Gegužio mėn. išviso...

(Pabaiga bus sek. numeryje.)

15.90
41.69
34.37|

17.81
37.21

133.01
75)89-
14.29-

173.50
15.42
36.23
12.67
58.60
18.J4
13.74
19.03

6.00
27.14
- 9.15
17.92
67.63
36.11
20.40
27.95
"4.00
42.01
14.10

7.18
•61.92
14:77

- 1.00
1.50

19.30

’’VYČIO”, ’’MOTEBŲ DIRVOS”, 
’TAAANGOS”, ’’MOKSLEIVIO” 

nt KITŲ ŽURNALŲ SKAITY­
TOJŲ DOMAI.

Norintiems užlaikyti senui žurna- 
- lų numeral, patartina apdaryti krū­

voje visų metų kompletus. Mes ga- 
■ tone -apdaryti grikiai ir drūtai dro­

bės, ”lralf Morocco” arba ’’full 
Morocco” viršeliais. Norintiems, už­
dedame Tniksnotua parašus ant vir­
šelio ar nugaros knygų. Prisiųskite 

‘ invo Žurnalus krasa, nurodykite, 
kaip apdaryti norite, o gausite gata­
vus apdarytus ir užsimokėsite priim­
dami atgal, arba pranešime, kiek 

-1 kainuos.
"Garso” Administracija,

VM Grand Street, Sta. W,
Brooklyn, N. Y. ,

’’TIKYBA ir DORA”
Laikraštis leidžiamas Kunigų Ma- 
•rijonų CMcagoje. Kiną du karta 
j mėnesį.

Balo apie tikėjimo dalykus, pa­
duoda žinių iš katalikų visuome­
nės gyveninio, duoda atsakymų į 
visokius užklausimas iš tikėjimo 
ir doros srities.
■Raina metams $1.00. Egį. — 5c.

ratų duodame SOo., už" pavienius 
-numerias.'po So.

•"rlKTRA Ut DOHA”
I «31 W. Worth Ave., Chicago, m. 
i Kas nori -gauti vienų numerį, 
1 turi atsiųsti 1c. krasos ženklelį.
-.............- ■

1
j

AgentatM -už metinę prenume-

.. $8,259.08

Shenandoah, Pa.
So. Manchester, Conn.
Westville, Ill.
Bedford, Ohio
Shamokin, Pa.

6 J 40
„ I 164
' ■' 94

175
198
36 Į Watervliet, N. Y.
128 I S. S. Omaha, Nebr.
141
174
180

9
50

5
205
106

55

Į Brockton, Mass.
I Brooklyn, N. Y.
j Alliance, Ohio.
j Bridgeport, Conn.
I Cleveland, Qhio.
j Forest City, Pa.
Į Washington, Conn.
I New York City, N.
I Bernice, Pa.

I 110 I Athol, Mass.
Į 202 I Chicago Heights, III-
j 2 j Forest City, Pa.
I 3 I Elizabeth, N. J-
I 19 j Northampton, Afass-

j 86 I Portagfe, Pa.
Į 156.1 Charleroi,.Ba.
Į “rtB I Masj)eth,-L. I.
I I>7 I ilfcter Boro, Pa-
I 193 j Livitigsipn,'Hl.

24
94 _

U5 i WHyn, ' N. Y.
26 į Lewialoh, Me.

4 [ Shenaadoah, Pa

| Minfersville, Pa.
I WeStville. HI.

90 | W. M'fcttm. Pa- 
m i baptasvįiie, m. 
512 | Plaits, P*.

51 | NeW Philadelphia- 
JQ I IWfcnoy City, Ta.

113 j WilWtoi, bkh.

=aOE3Ot

limiANIANfrCteANCEofAMEWI

TURTAS VIRŠ $125,000.00

18.88
77.07

117.40
26.27

2.51
30.52

3.00
24.74
10.22
12.95
15.75
92.87
24.34
11.16
15.34

5.30
3.88

43.08
228.43

47.97
23.43
14.99
83.40

29?5S 
1«ST 

159.28
8.28 

lf3.ffi 
*50.00 
96.29 

'pjls, Haas. 2.50
. *

72.00 
6414 
14.54 

100.00 
197.99

'7.6b 

8.01

ApoMraudusiems nariams išmoka: 
'BAįALPOS-

$3.50, ‘$7.00.. $10.50 ir $14.00
savaitėje.

POMIRTINES: 
$150.00, $250.00, $500.00, 

$750.00 ir ’$1000.00.

Priimama sveiki vyrai ir moterys iki 50 metų am- 
' Saus. ‘ v <
Mėnesinės duoklės sutyg metų laike įsirašymo, 
šiandien fru esi jauniausias, negu kada-nors trasi;

todėl rašykis dabar — atsieis mažiaus mokyti, 
negu palaukus. Nelauk, kol pasensi ar ^sirgsi. 

Konstituciją?mokesnių knygelę, savaitinį laikraš­
tį ’’Garsą” ir kitas paperas nariai gauna dykai.

S?L. R. K.-A? kuopos'randasi visose didesnėse 

Amerikos lietuvių kolionijose.'
SusiftBbk pas vietinės kuopos raštininką ir įsira-' 

' IJfk tUbar? Jei tavo Upielinkeje 13. L. R. K. -A.
kuopos dar nėra, pasistengk, kad ten ją šutvė- 
fUk. -Rašyk, klausdamas informacijų, pas Cent j 
ro Raitininką adresu: . > • > wniuui.*

^į^^jnuLEvrčnjs «mi
?458*GR~AND^ST.,KSta>W, BR6OKLPAT,WAY?

ANTSPAUDOS
' - 

_____ , _ _________ , r____r „__ 18. 
ir asmenims metalines w robferines antspiraiias datb ' 
greitai h pigiai

V ’’GARSO” ADMINISTRAOJM,

jų

Apskričių Valdybos ir Organizatoriai:
'CHICAGOS APSKRITYS

A. T. 'Sutkus, 'pirm.,— 1317 So. Victoria St., Waukegan, Hl.
M. Mažeika, pag., — 1658 Wabansia Ave., Chicago, Hl.
Vincas Stančikas, rust. — 4617 S. Hermitage Ave., Chicago. 
Jonas Klimas, ižd. — 1542 W. 47-th St., Chicago, Hl.
~ ROSTOVO APSKRITYS ■.

V. J. Kudirka, Pirm. — 37 Franklin St., Norwood, Mass.
Jon. GUneckis, ^Vice-Pirm. — 282 Silver St., So. Boston, Mass.
A. Čiginskas, Rast. — 35 Lafayette St., Worcester, Mass.
Ona Paulaičiutė, Ižd. — 539 River St., Mattapan, Mass.
<7. If. 'Viefaitis, Pždo Glob. — 12 Tatman St., Worcester, Mass. 
Ant. Vaisiauskas, Iždo Glob. — 14 Moore St., Cambridge, Mass. 
Jon. Jaroševičius, Organizat. — 136 Elm St., Westfield, Mass. 
Mikas AbraHnskas, Organiz. —sl87 Atneš St., Montello, Mass.

NAWI IR LINKSMi TEATRALIŠKI 
PERSTATYMAI:

1. ) ’’Oofnte&e'sefcn”. TMbai Juokinga komędija ir lengva
8U16ftti.Reikift 4 vyrQ ir 2 merginų. Prekė 20c. 6 už $1.00. (

2. ) ’’Zr-Ai neflristnj”. flraži ir pavyzdinga komedija. Len- >'
<g?fci’prfenaem suldfiti. Tiekė 15c., 8 knygutės $1.00.
Reikia 3 vyrų ir 5 merginų. •

3. ) ”Linksmos Romedijf.lės”. Ypatingai skiriamos musų t
Jjttmihttri ; W!Ws papuošalai, 5 gražias pamokinančios 
Farms. Prekė 15c„ o-8 knygutės tik $1.00.

4. ) ’’Vdfcwn.VetaaSflift’,’. ^Or^ikimas Kemedijėlių, DiA- *

Inek.'YteideaiMij*} it 1.1. Prekė 20c., o 6 už $1.00.
K) "Neužsimokėjįs p'abč- k ,

•ėfc’A"®.).’štamas nedasttptns”

■ ft-’b?) W Mfržėu * ’. <Trtrtpos ir lengvos per-
Al^rtiTfctėtiiiyri rtMtm%neflcta) ir 6 merginų. k

J’ W knygučių tik $1.00. '' ' * j

\ Vetu vam *e«aių galima perengt i tris liekamus ilgus 

seenas 'v&kama. '
apmdįtjgRjy už kitas išleidžia-

BIM Jtcfcins -neš - j»U ioaiknrios yra baigiamos -f
spau'dinti. •

43axbimnojt> jauhimo, scenba ir jų rėmėjų me- j
loniai meldžiu priremti, užsisakant taygrfių. 1

24 h-v***.
į "~l
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KORESPONDENCIJOS
PITTSTON, PA.

Kariauninkų vėliavos iš- * 
kilmė.

Liepos 28 d. Šv. Kazimiero pa­
rapija apvaikščiojo iškilmę pami­
nėjimui 200 kariauninkų, kurie 
tarnauja Suvienytų Valstijų armi­
joj iš lietuvių Šv. Kazimiero para­
pijos. Prie apyaikščiojimo tos iš­
kilmės prisidėjo sekančio draugi­
jos: Dr. Šv. Mykolo Arkaniolo, U- 
kėsų Kliubas iš Sebastopol, Dr. 
Šv. Petro ir Povilo, Sus. L. R. K. 
Am. 57 kuopa iš Exeter, Moterų 
Šv. Cecilijos Dr., Moterų Sąjungos 
19 kuopa iš Pittstono ir Dr. Šv. Sta­
nislovo iš Old Forge, Pa. Minėtos 
draugijos padengė ir visas parodos 
išlaidas.

Taigi viršminėtos draugijos pasi­
samdė puikiausią beną iš Pittstono 
podraug- su Šv. Kazimiero parapi­
jos lietuviais perėjo per didžiausias 
miesto gatves. Galutinai dalyvau­
jantieji parodoje atėjo prie klebo­
nijos įr bažnyčios. Čion tai ir pra­
sidėjo' iškilmės apeigos.

Priešais kleboniją buvo pastaty­
ta tam tyčia platforma, papuošta 
Amerikos ir Lietuvos vėliavomis. 
Klebonijos priešakys taippat buvo 
išrengtas vėliavomis. Klebonijos 
prieangyje buvo sustatyti suolai, 
kuriuose sėdėjo Šv. Kazimiero cho­
ras. Tarpe klebonijos ir gatves už­
ėmė vietą benas. Šalip choro buvo 
vietos kalbėtojų ir svečių.

Kaimynai anglai, žinodami ap- 
vaikščiojimo tikslą, išpuošė taipgi 
savo rlamus vėliavomis.

3:30 prasidėjo programo išpil­
dymas. Vedėjas p. W. H. Gillespie, 
garsus Pittstono advokatas ir lietu­
viams prielankus pagarsino liūliuo­
jančiai miniai ant gatvės, kad jau 
prasidės iškilmės su Amerikos him­
nu. Žmonės svetimtaučiai, kurie sė­
dėjo savo namų prieangyje, vaikai 
sulipę ant stogų, į telegrafo stul­
pus ir medžius, kuomet Šv. Kazi­
miero choras po vadovyste p. L. 
Vasausko, pritariant kapelijai, už- 

■ traukė "Star Spangled ‘Banner”, 
sustojo visi, tarytum pastyrę, at- 
jausdami net vaikai, kad tai nepa­
prasta iškilmė. Po Amerikos him­
nui prasidėjo prakalbos ir lietuvių 
kalboje dainos.

Pirmutinis kalbėjo klebonas kun. 
J; Kasakaitis. Jo kalba buvo trum­
pa, bet pritaikinta prie tos iškil­
mės. Kalbų tarpe choras bei kape- 
lija puikiai atliko savo užduotį. Iš 
eilės antras anglų kalboje prabilo 
vedėjas, advokatas W. H. Gillespie, 
gražiai nupiešdamas lietuvių ka­
riauninkų Šv. Kazimiero parapijos 
priedermę sulig šios šalies ir Tėvy­
nės Lietuvos. Trečias kalbėjo Wa- 
nkmies klebonas kun. J. Miliauskas, 
kuris yra Amerikoje gimęs,, baigęs 
čion mokslus, sugebėjo grynoj lie­
tuvių kalboj sugraudinti ne vienos 
motinos širdį ir pats atjausdamas 
kaipo tikras tėvynės mylėtojas Lie 
tnvos neprigulmybės reikalą, rami­
no kariauninkų tėvus, kad jų sū­
nus iŠ šios parapijos narsiai kovo­
dami Amerikos vėliava, kovoju 
podraug už Lietuvos neprigulmy- 
bf.

Paskutinis kalbėtojas buvo p. P. 
A. O'Boyle, Luzerne County teis­
mo teisėjas. Stebėties reikia to žmo­
gaus iškalba ir pažinimu lietuvių 
tautos ir jos istorijos. Ne vienas lie/ 
tuvis turėtų nurausti prieš tą sve­
timtautį, kaip mažai daugelis lietu­
vių pažįsta savo tėvynės reikalus.

Po prakalbų rhorui .dainuojant 
m feĄįlįį, pritariant America "My 
CjounWy 'tis of Thee”, eugščiŠH 
bažnyčios .durų buvo iškabinta ka­
riauninkų vėliava su skaitline 200 
ir Vieua autorine Bvkigždtitė, ku­
ri reiškia, kad šios parapijas jau 
vienas krito Francuzijos mūšių 
laužau*? irstai, tas kariauninkas 
Mykolas Navickas buvo pirmutinis 
iš Httstono, ką žuvo už šios Šalies

• liuoaybę
Po viskam šešios moterys iš Šv 

CetūlijOa Draugijos, lydtaos Ame 
riW vMiąvomis, su kariauninkų ki­
ta všliave Šjo į bažnydią, o paskui 
vįA žaonžų taikia. Ba&yUMi Vį- 
siekis ftuSjus, tani tyčia panengton 
vįet|k flkubim fie- 
šsAU Vėliau vi-

:;i bažnyčioje atsistojo, chorui gie- vaikus, leidžia lavinties muzikos sri- 
dant C. Gounodo maršą "Sužadink Jyje. Atostogų laike gerb. kun. K.

’o tarti buvo palaimi- Skrypko ir dijukonas J. Vineius 
mokina vaikelius katekizmo. Orga­
nizacijų kuopos bei draugijos čio- 
nais gyvuoja šios: skaitlinga Susi­
vienijimo L. R. K. A. 171 kuopa, 
Tautos Fondo skyrius, Vyčių kuo­
pa, Moterų draugija, Mergaičių, 
Šv. Antano, šv. Jurgio, Šv. Juo­
zapo, Šv. Kazimiero draugija ir no­
reliai tapo suorganizuota Darbinin-

Jausmus”. Pi 
nimas Šv. Sakramentu.

Čia reikia pasakyti visoms toms 
draugijoms ačįu už prisidėjimą 
prie tos iškilmės surengimo.

Diemedis.

BALTIMORE, MD.
Seimai, Seimai!

Garbė jums, Tėvynes Lietuvos 
liuosuotojai!

K. Stupiiikcvičia.

PHILADELPHIA, PA.
(Port Richmond.)

Kodėl iš šios kolionijos nieko ne­
matyti laikraščiuose'/ Sunku atsa­
kyti. Gal del to, kad čia žmonės 
dar nepažįsta patys savęs nei kito 
ir nemato, kas kam tarnauja. L'ž 
lai ir nežino ką apie ką rašyti, iš 
ko ir viskas buna apmirę.

Duokim.sau, daug yra čia tokiu,

WESTERNPORT, MD.
Liepos 18 d. u. u. Elzbieta Alek-* 

siviene išbuvus Susivienijime vos 3! 
mėn. mirė. Palaidota ant šė. Petro 
kapinių su bažnytinėmis apeigo­
mis.

Velionė paliko vyrą ii'dvi dukre­
les dideliame nubudime. Paėjo iš 
Kauno gub., Šiaulių pav., Joniškio 
parap., Gušėiunų sodos. Amerikoje; 
išgyveno 9 metus, gi su vyru pra­
gyveno tik 4 metus,

Kas norėtų daugiau sužinoti a-1 
pic velionę, mulonės aisi.šaukti sc ; 
kančių adresu: Vine. Paškunas.; 

i Westernport, Md.

>Dr. Richters
WEXPELLff

Didelė Jiągelba nuo dieglių, reumatizmo ir 
skuiiilcjimo pečiuoso, yra pi. Rlclilcr'io l’ain 
Espeller, nes paleugvinatuojaus, sumažinant 
Uždegimą npimios.da.lies. * ,

Tepk ir trink ryte i r vakare, vartok nesįgal- 
ledaums, idant permirktų oda.

Tuojnus pagclliKti nuo rein.iat'zmo, imsibrii-- M 
žynio, nikslelejir.io ir ir uuitejiuio, kaip ir su- 
siiuginm ir nuo neuralgijos.

Gali gaut visose aptiekose po 3J» ir05c. Ą 
m. Žiūrėk, k ui butų inkaras ant f

boiiku-,- tai yru tavo spsvtga įPiA
F. Ad. Itichter * t'o.,

74-80 Wšthio;toa St, New York
J*

Nuo 19 iki 25 d. šio menesio Bal-jkų Sąjungos kuopa. Vietiniai tau- 
timorėj, Md., bus nepaprastos iš- tinio judėjimo budintojai labai nc- 
kilničs, nes per tą laiką atsibus net'rimauju, kad iki šiol nesama čia
9 organizacijų seimai. Per tą laikų j Moterų Sąjungos kuopos. Bet tiki- k.ą vndiiias’geru kataliku, eina baž- 
į Baltimore traukia visi stulpai bei J masi, kad orui atvėsus ir toji iš-; nV,.j„|, .išpažinties_ žodžiu, iš pa­

žiūros geras katalika^. Bet gerai 
susieik su juoin kokiuose draugiji­
niuose viešuose ąr privat iškilose 

j susirinkimuose; o labiausiai politiš- 
Toks neva katalikas ir ne­

gali atskirti, kur katalikiškas vei-

veikėjai musų katalikiškos visuome- dygs.
nes. Traukia ne vakacijuoti,. bet' Čionai lietuviai dirba daugiausia• 7‘ j .
svarsty!! svarbiausių tautos rcika- automobilių ir kikstyluvų dirbin­
ių ir^vienyti į.krūvą visų katalikų vėso, l’ždiiba nuo 5 iki 10 dol. į

avo namus irĮkllaM,spėkas, iš kurių laukiame ir turime 
viltį šviesesnė^ ateities ateities vi­
sai musų-tautai. _ ___

Mums baltimorieėįams irgi* turč­
ių būti Įgijai apeinančių, nes tuo 
laiku ne vienas galėsime atgaivin­
ti savo dvaahf, pakelti nupuolusį u- 
pą, susipažinti su beveik visos mu­
sų visuomenės tikslais, kad paskui 
galėtume pasekmingiau darbuotis, 
del labo musų tautos.

Nupraleiskime progos, katriems 
laikas leidžia, gali ateiti .pasiklau­
syti ant sesijų, nes visiems bus du- Į 
rys atdaros, o ypač kada bus ren­
giama prbgranjai,' nepatingėkite at­
silankyti, nes ten daug ko pamaty­
site naudingo, ir išgirsite kalbų vi­
sų rimčiausių musų veikėjų, kurių 
dar niekad negirdėjote ir gal ne­
girdėsite: Jie mums žada daug ko 
nepaprasto papasakoti, iš ko bus 
nauda šimteriopa.

Kongresas prasidės 19 d. rugpiu- 
čio, 9 ą6il. ryte, su bažnytinėmis a- 
pcigomis, kuriose dalyvaus mums 
geras pritarėjas J. R. Kardinolas 
J. Gibbons, Tautos Fondo garbė? 
yiarys. Pamokslą pasakys kat.. visuo­
menės veikėjas gerb. kini. Jonas 
Jakaitis iš Worcester, Mass., Tau­
tos Fondo pirmininkas. .

20 dieną rugpiue. bus teatras ir 
koncertas bei prakalbos.

Rūgpiučio 22 <1. vakare 7:30 yni. 
bus draugiška vakarienė. Baltimo- 
rėj dar tokios vakarienės nebū'vo. 
Sunku net ją aprašyti. Tik pami­
nėsiu abelnai, kad per vakarienę 
bus deklcmacijų, dainų, solo, inuzi- 
kališkų šmotelių. Gi kalbų nesuskai­
toma daugybė. Kalbės liet, kolioni- 
jų atstovai. Tik labai negerai su va­
kariene, kad jau mažai turime ti- 
kietų del pardavimo, daug gali ne­
tektie ‘Pasiskubinkite, kad paskui 
nesigailėtumet.
. Dabar matote, kas do iškilmės. 
Pasirūpinkite, kad įei ne ant visų, 
Jai nors ant vieno vakaro ateikite. 
Ką pražiopsosime, tas negrįš. 
, Viskas atsiliks Šv. Alfonso 
lantėje.

dieną. Taupesni turi 
keliat;} .šimtinių atsargoje
lietuviu biznierių, liet išskyrus pp. kini!ls „ klll. bolševikiška;

SVC- I

DETROIT, MICH.
Šis—tas.

Iš visų Amerikos lietuvių kolio- 
nijų tankiai matosi "Garse” įvai­
rus pranešimai, kad^oje, bei kitoje 
lietuvių kolionijoje buvo suloštas 
teatras, parengtas koncertas, buvo 
prakalbos, tai kita pramoga. Gi a- 
pic Detroito lietuvių judėjimą ma­
žai tesigirdi. Žiūrint į tą visą, ga­
lima manyti, kad čionai yra visai 
maža lietuvių. Bet kaip klaidinga 
butų,tokia nuomonė, nes Detroitas 
skaftliumi. lietuvių gyventojų ir 
darbšturiiu užima nepaskatinę vie­
tą Aancrikdjc. Tik tame nplaimė, 
kad čionai yrą daugiau nednteklių, 
negu kitose* lietuvių kolionijose. 
Pirmas plyšys yr^Aaš, kad čionais 
lietuviai labai išs’ižlaidę gyvena, o 
antra —■ labai mažai yra Reikėjų. 
Tečiau, nežiūrint to. vietiniai lie­
tuviai katalikai nesnaudžia ir nors 
nelabai sparčiai, bet visgi žengia 
pirmyn. \

Ačiū pasidarbavimui gerb. klebo­
no kun. K. Skrypko ir gerų para- 
pijonų detroitiečiai turi gražią baž­
nyčią ir puikiu# vargonus. Nesenai 
nutąrta atidaryti parapijos, mokyk- 
lą. Čtoųai yra (muziko A. AlelAiO) 
JAMntfų Muiikfts MakykU, į kurią 
dantini suaiptitnaieji tėvai Aro

ATITAISYMAS.
''Garso” 31 num. rugpiuėio 1 d'.’l 

korespondencijoje iš Xvw Haven. | 
Conn įsiskverbė klaida. Reikėjo bū­
ti: "Kad prieš parodiuyje mass- 
milinge buvo išnešios rezoliucijos”. Į 
Gi ten nebuvo minėta, katram va-

tingus buvo 3 d. liepos ir tų patį 
vakarą višminėta rezoliucija buvę 
išnešta.

Perminus ir p. Drilkteinį, kiti tau­
tos reikalus mažai supranta.

Detroitas nuo gegužio 1 d., 1918 
yra "šansas”. įvairaus ’slapumo” 
mėgėjai paskubėdami "runija” į 
kitus miestus.

VYČIAI.
Nesuklysiu pasakęs, kad 

niais lietuvių judėjimo ramsčiais . .
yra L. Vyčiai. Vietinė Vyčių 79 kaip minėjau, gerų katalikų, kurie 

( kuopa turi apie šimtą skaistaus R'''"' laisvamanius ir visomis pajė-į T 
jaunimo, chorą, dramatišką’ ratelį, [Komis juos remia, nors tie juos vi-, T 
knygyną ir vakarinius kursus dcl^'P dergia, purvitfa per prakalbas,! T 
mažų ir suaugusiųjų. Surengia tau- vienok katalikai jiems rankomis T 9
kiai gražius vakarus, kuriais pub- ploja. Taigi čia matyti, kiek tokie'I S
lika negali atsigerėti. Visi kuopos.katalikai stengiasi pažinti, kas ge-. T _ z
nariai (iškyrus vieną šykštuolį ir'™..o kas blogą ir kas jie yra. 1.Š tos' Į j _
kelis mažiau susipratėlius) priguli 'priežasties čia viskas yra apmirę.j 
prie vietinio Tautos Fondo sky­
riaus. Ištikimybės dienoje, liepos 4 
<1., Vyčiai taipgi gražiai pasižymė­
jo svetimtaučių akyse, išpiklydami

1 tautiškas dainas ir šokius. Vėliaus 
miesto valdžia Vyčių chorą vėl už­
kvietė rugpiuėio 1 d. išpildyti pro­
gramą Bell Island darže.

1 Atostogos laike surengta keli iš­
važiavimai, laike kuriai dainuota, 
žaista, užkandžiauta“, kalbėta ir ne- 

' pamiršta tėvynės reikalų, nes su­
rinkta keliolika dolerių j Tautos 
Fondą.

Dėdei Šamui išėjo tarnauti iš 
kuopos nariai: J. Dereškevičius, J: 
Vaitiekūnas ir J. Vilaniškis.

Rugpiuėio 7 d. įvyko mėnesinis 
susirinkimas. Atsilankė nemažai 
gražaus jaunimo. Užtai ir dalykai 
svarsty ta gyvai ir rinitai. Laike su­
sirinkimo kalbėjo dijakonas J. Vin- 
cius ir moksleivis Stigmalis. Išneš­
ta į busiantį Vyčių seimą kelintą 
gražių rezoliucijų ir išrinkta dele­
gatai. į kuriuos pateko: A. Aleksis 
(Aleksandravičius), M. Kvictaite ir 
J. Taukus.

•Veiklesnieji šios kuopos nariai, 
kurie dirba ir Ritose vietinėse orga­
nizacijų kuopose, yra: Abi.šcla, Gęr 
vilis. . Kvietinskaitė, Gustaičiutė, 
Stankevičius. VeloniškiUtės, Bi­
zauskas, Grigaliauskąš, .Salinis ir 
kiti. Atostogos laikui pasibaigus. 
Vyčiai rengiasi vėl nuoširdžiai dir­
bti Tėvynės naudai.

Sanbambančikus.

noma. klaidingą nuomonę visados 
greičiaus paima, negu teisingą. 
Puškinus kaip bolševikiškų- pažiūrų 
"draugučiai” juos išnaudoja, tai 
veikia ir rustinasi'ant katalikų, sa-J

J. Maėiulaitis.

r

SUSIV. L. R. K. A. KUOPŲ RAŠTININKAMS IR 
NARIAMS ŽINOTINA.

Kuopą raštininkams pareikalavus, duodama dovanai sekanti dalykai: 
S. L. lt. K. A. Konstitucija del kiekvičiio nario.

ickvieno nario.
n plikiu-i ji; h’.thko.L
Nary .-s t C-s ęiilitulijinmi (dtpluruai).
Lapui.

Vorui kėlimo į kitan kuopas blunkuB.
Pomirtinės Pcrvt <!imo blankus.
Ligonių blanko* No. L 2 ir 3. •
Mirimo Paliudijimų
Adresams Lapai (d<d organo siuntimo).
Laiškams Ant gal vėlia i.

:ijias

vieti-

kydami. tie tokie ir tokie, kaip jie y 
negirdi, bet kaip susiejo į krūvą,1,1 
tai včl visi geri, rengiasi prie kito '' 
panašaus darbo. Net yra ir tokių, 1

! Severos Gyduoles užlaiko 
. , šeimynos sveikatą.!

Nesveikos Moterys
neprivalo ošti niekais lij skausmų, 
dieglių, gSlimų, netikslumų ir re- 
sveikumų, kuriais jos taip dažnai 
serga. Nėra reikalo sirgti, ar turėti, 
Šitas kliūtis. Prašalink jas iš pat 
pradžios. Vartok gerai žinomą

t i

t i 
t:
< i

vaistą moterims ir merginoms, imk < l
* ■ "

gevera’s C
Regulator f

Aplikacijos dvlei Vaiku Skyriaus.
Vaikų Skyriaus Konstitucijos.

Visa tai galima gauti vieu pranešus kiok kokių dalykų norima.

Šluos Dalykus Centras Kuopoms Pampina Užmokant:
Kuopai Finansinę Knygų su 100 lapų už.................................

Atskirus lapus už 100 po............................................. ..
Antspau/1ų nietųliirę, lengvų - kiScnį^p^už............
Ąntspaųrln metalinę, dideliuose rčiauy.t.c, sunkią. 
Antspaudą’giDninę (roberinę)................................. ..
Iždininkams ar Raitininkams kaucijas $100.00 už 

‘ $200.00 „ 
$300.00 

^■100.00 „ 
$500.00 h 

Pinigai siunčiasi išknlno su užsakymu.
, Visais S. L. R. K. A. Centro Rastines reikalais kreipkitės prie Raš­

tininko šiuo adresu:

P. Mulevičius
456 GRAND STREET, • Sta. W,

Kuopai 
Kuopai 
Kuopai 
Kuopos

$2.00
$1.00

$3.50

.4 50c.

.. 70c.

.' $1.00

. $1.20

. $1.50

BROOKLYN, N. Y.

Tokioj didelėj lietuvių < kolonijoj j 
sunku yra kuomi nors pasirodyti* j 
su tokiais žmonėmis. <> kas labiau- į 
šia tą nesupratimų gimdo? Tai tas, į 
kad čia žmonesmažai laikraščius I 
skaito, nesiinteresuoja apšvieta.; « 

•Bangiausia vadovaujasi kito išmis-Į į 
lytomis pasakomis. Tokiu budu vis- j 
ką aut pasakų remiant, nors jos ir 
teisingiausios butų, ką nors rimto ' 
nuveikti negalima nė norėti.

Lietuvis.

YOUNGSTOWN, O.
Musų apiclinkejo nekokios nau­

jienos. Tautos Fondo 57 skyrius 
buvo gana skaitlingas, taip kad va­
sario mėnesyj, 1317 m., buvo prisi­
rašę 42 nauji1 nariai, šių nfętų pra­
džioje narių skaičius buvo sumažė­
jęs iki 17. Dabac-pasidarbavus kuo­
pos valdybai 2 atsimetę nariai vėl 
sugrįžo ir užsimokėjo už fiereitą 
pusmetį, t. y. p. J. šilingas ir p-ni 
M. šilingienė. Taipgi prisirašė ir 
naujų tėvynės gelbėtojų, štai jų 
vaniai: Jonas Rudži neką s moka 
kas mėnuo po 50c., M. Pališkienė-- 
25c., K. Okoniš — 25c.. Ipol. Gri- 
kanckas 25c.

Turime viltį, kad ir daugiau na­
rių gausime’) Tauto#Fondų. Turiu 
pažymėti, kad visi T. F. 57-to sky­
riaus nariai ir nuvargintos tėvynės 
Lietuvos gelbėtojai yra gėri kata­
likai ir susi priguli prie S. L. R. 
K. A. 63 kuopos, išskiriant du na­
riu. Taigi dabar musų skyrius turi 
23 narius, mokančius reguliariai 
mėnesines duokles.

(Severos Regulatoriją). Jis yra 
puikum stiprintoju ir vaistu nuo 
moterų ligų. Jis veikia ramiai, grei­
tai ir palengvina kaip bematai. Ja­
me nėra nieko kenksmingo sveika­
tai. Kiekviena moteris turėtų jį 

i A išmėginti. Kaina $1.25 bonkai, 
T gaunamas visose aptiekose.

. W. F. SEVERĄ COAįį ■ 
CEDAR; RAPIDS,. ijowA .'

BECKEMEYER, ILL. I
Atėjo gandas, kad'Illinois vals-i 

tijoje, vienojo iš mažiausių lietu-! 
viii kolionijų (nes vos 10 šeimyną 1 
yra) susitvėrė naujas’Tautos Fon-|
do skyrius, iš eiles 1'23. Nors tik 10 j------

THE TIEST NATIONAL BANK 
of McKcos Bocks, Pa.

T. W. Friend, Pres.. C. M. Cliriirt- 
ianscn, V.-I’rca., II. W. Sutton, Cnnh.

McKees Rocks, Pa.
Moka t nuok, ant Taupymo No 

siunčia pinigus | visas dalis svie­
to ir parduoda jifkortos akt viny 
gerą liniją.
. Seninusia Banku Mioatelyja.

šeimynų ten gyvina, vienok iš pat 
pradžios prisirašė net 12 nariij. ku-‘ 
rie užsidėjo sau užduotimi mokėti! 
kas mėnuo paskirtą pagal išgalės1 
mokestį. 'Gražu-; l;.i pavyzdis vi-J 
sr.m« lietuvių didesnėms kolioni-Į 
joms, kuriose yra daug1 daugiau lie 
tuviu, kad jos pradėtų geriau dar­
buotis tautos labui.

Naujo Tanios Fondo skyriaus' 
valdybon jšriukt.i lekoali: SI. M:i- 
stavičius — pirm.. Juozas Slavais-1 
kas — rast., Vaclovas Valkšnoms j 
—iždininku, šio skyriaus uždėjimo 
reikia duoti kreditą vietinei S. L. 
R. K, A. 199 kuopai.

.L Skrabuiis.

JUO­
SI.00 

Juo- 
$1.25 

Min-
skurelčs 

$1.50

Naujos Maldaknyges.
Naujai atspausdintos, jau galima 

gauti:
No. 1. ANIOLAS SARGAS.

dais gražiais apdarais
No. 2. ANIOLAS SARGAS.

dais, minkštais apdarais
No. 3. ANIOLAS “SARGAS.

kitais prancūziškos
apdarais

No. 4. DANGAUS 2VAIO2DUTC.
Baltos skiltelės apdarais, $1.25 

N. 5. DANGAUS EVAIGŽDUTft.
Juodos Švelnios skur. apd. SIJįO 

N. fi. DANGAUS fcVAIGEDUTB*'
Genuine Seal apdarais $1.00
Pinigai siunčiasi išknlno su už 

sakymu. Knygynams ir agentams 
nuleidžiama nuošimtis.

AU8RO3 BENDRIJA
456 Grand St. Brooklyn, N. Y.

Visi perka. Skubėk ir tarauta nusipirkti Knygą :

Raktas Sveikaton ir Laimen
s , Knygą parašė visiems gerri žinomas veikėjas Dr. J. J. Hiel- g 
S skis, išleido S. L. R. K. A. Jos turinys štai kaip įvairus: S

1) Darbas. 2) Pailsis. 3) Miegas. 4) Valgis. 5) Gėralai. G) S 
Maudynė. 7) Drabužiai. 8) Tyras oras. 9) Saulės šviesa. 10) =ži 

_ Kvėpavimas. 11) Pasilinksminimas. 12) Mankštinimosi. 13) ~ 
SE Konstipncija. 14) Ką daryti apsirgus. 15) Ką kiekvienas ži- ~ 
ŽE roti privalo. 16) Užbaiga. 17) Patarimo žodis tolimesniam g

skaitymui. . S
~ Tą knygą apie sveikatą privalo turėti kicijMąas žmogus, S 
S nej ji niekuomet nepasens. Ji duos atsakymą,vpntarimą kiek- S 
gg vienoje ligoje, nfto jų persergės. Tų knygą turėdamas, ją skai- S 
jE tydamas. jos patarimų klausydamas žmogus visuomet bus svei- g 
S kas ir linksmas. Del kiekvieno mažmožio nereikės daktarų S 
S varginti. ■ ŠE-
EE Tad skubinkite ^ą kogreičiausia įsigyti, nes gali ir nelikti. 3 j 
S Daf jos negai>inus,Jau šimtai užsakymų atėjo. \
S Knygute* knina‘2S<, gi Susiv, L. R. K. A. nariams ntiduo- s
3 dama nž pusę kainos.— po 13< arba 2 už ?5<.

'UŽmokųsnį galima siųsti ir krasos ženkleliais. Reikalauk — 
S šiandie, adresuojant:
f "GARSAS”
£ 458 Grand Street, Brooklyn, N. Y. ?
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SKAITYKITE IR PLATIHKITB ' 
9

Lietuvių Darbininkų Sąjungos
Laikraštį

“DARBlNINKA”
ZINA UTARSlNKAlS. KETVtHGAIS IR SUBATOMIS

Jame rasite žinių iš viso pasaulio, 
"DABIN1NKAS” visuomet turi viso to, kas darbininkui 
svarbu, naudinga, indomu ir suprantama 

•' /
Prenumeratos Kaina:

Tris Kartus savaitėje metams 
‘Vieną kartą savaitėje ”
Bostono apieiinkčje
Užrubežyje ” ■
Vienas numeris

Reikalaukite pas agentus arba

DARBININKAS
&

242 W. Broadway,

■ii

$3 00 
$1.50 
$1 00 
$4.25 

3c.

So. Boston, Mass.

DU KART SAVAITINIS LAIKRAŠTIS |

*1IŠEINA KAS UTARNINKA8 Iii 1’ETNYČlA

Prenumerata Kainuoja;

Amerikoje: Metams — $2.50.

Pusei metų — $1.25. Trims mėn.— 65c.

Europoje: Rusijoje ir Lietuvoje — $3.50.

Anglijoje ir Škotijoje — 15 šilingų.

Prusnose — 15 markių. Kanadoje — $3.50.

Prie to, pilnai užsimokėjusieji skaitytojai kas metas gauna [I

dovanai puikų Kalendorių. Rašykite, o gausite vienų numerį

ant pažiūros.

W. D. BOCZKOWSKI CO.

MAŪANOY CITY, PA.
d 1

yA*.. *.



Žinios
. ‘to

tTokis ilga 
b iš tokio

AM. LIET. R. K. VARGO- ' Vi
NINKU SĄ-GOS SEIMAS/ '
rugp. 30 d., Brooklyn, N. Y. DELEGATŲ EURO-

Sesija prasidės 10 vai. ry jPON IŠLEISTUVIŲ 
to, kun. Petkaus parapijos VAKARIENĖ.
salėje, Nei iii 5-th ir flaw-- Rugįnučio 12 d. vakare Knapp 
mewl ISls , Diookhn, N. I. Mansion House buvo surengta de- 
\ lėta n laikas Sąjungos bei- Į legatam* Europon išleistuvių vaka- 
mui-likosi pakeista, neguj rjeny
kad prezidentas Katalikų Fei 
deracijos buvę infqxmuotas 
ir paskelbęs jau laikraščiuo­
se, kadangi su'/iuotų, kad iš 
vargoninkų labai mažai žada 
atstovauti kitas organizaci­
jas Baltimorės Seime ir vien 
del V-arguiiinkų Seimo va­
žiuoti į Baltimore, rasta be­
reikalingu išmetimu 'pinigų 
kelionei. Pagal Naujosios 
Anglijos ir didesnės dalies 
Pcnnsyhųmijos vargoninkų 
nuoinonės/^kad šiemetinis 
Seimas privalo būti su kon­
certu ir tokioje vietoje, kur 
butų užtikrintas koncerto pa 
sisekimas. Tatgi pagal didu­
mos noro ir likosi Seimo vie­
ta nuskirta Brooklyn, N. Y.

Seimui laikas skirta atsi­
žvelgiant į Vyčių Kongresą, 
nes Vyčių Kongrese papras­
tai dalyvauja dalis'vargonin­
kų, tad kad išvengus dviejų 
kelionių tiems, kurie daly­
vaus Vyčių Kongrese, nusta 
tėme laiką, kad Vyčių Kon­
gresui pasibaigus galės at­
vykti Į Vargoninkij. Seimą. 
Tatgi tie vargoninkai, kurie 
dalyvaus Vyčių Kongrese, 
užbaigė Kongresą Teiksis 
tuojaus kelianti Į Brooklyn;) 
j'Vargoninkų Sąjungos Sei­
mą.

Tą pati vakarą, t. y. 30 d, 
rugpiučio, Vargoninkų Sei­
mui pasibaigus, McCaddin 
Salėje bus -vargoninkų kon­
certas. Prograirias koncerto 
bus vėliau paskelbia.

Tad, draugai vargomnkai. 
visi i susivažiavimai • •

A

neišdavimas atskai- 
stambaus visuomeniš- 

veikimo, kur dar dvi skirtingos 
srovės bendrą darbą atliko savo 
tautos naudai, nedovanotinas ir at­
eityje gali daug - pakenkti pana­
šiems bendriems darbams.

Kie žinau, mus kolioniją, Netv­
arkas, prisidėjo nemažai aukauda­
mi daiktus bazarui, o ypač lietu­
viams skirtoje dienoje, nežiūrint 
net oro biauruino, neivarkječiai la­
bai skaitlingai tą dieną bazarą at­
lankė. Ir iš kalbų girdėjosi, jog ba­
za ras duosiąs nemažai pelno.

Taigi ir mums butų maloriu iš­
girsti per bazaro tvarkymo komi­
tetą, kokios pasekmės buvo lietu- 
vianls Alijantų Bazare.

Stan. Pranis.
Newark. N. J., rugp. 12, 1918.

Nor vakarienė buvo sumanyta 
greitu laiku, bet prijaučianti Lie­
tuvos laisvei jos sūnus nereikalavo 
daug raginti. Susirinko gana skait­
lingas būrelis, 110 žmonių, kad iš­
reikšti savo geriausius linkėjimus 
važiuojantiems delegatams. |

Apie 9 vai. vakare, kada jau visi 
kvostieji svečiai susirinko, buvo 
paprašyti užimti prie stalų vie­
tas. Užvalgius prasidėjo surengtas 
gražus programas. Vakaro vedėjų 
toastmasteriu buvo gerb. L. šimu­
tis, ’’Garso’’ redaktorius. Kalbė­
tojais buvo: p. P. Vilmontas, Tau­
tinės Tarybos pirm., Kun. N. J. I *
Petkus, p, V. Jankauskas, J. O. I MAPLE GROVE MIŠKĄ 
Sirvydas, P. Mulevičius, B. Vaške-

VIEŠAS IŠVAŽIAVIMAS

L. R. K. V. S. pirinin
K. Strumskis.

S. Kurie negalės daly- 
Susi važiavime delei ko-

.. P-
vau t
kių nors ključių, teiksis pri­
siųsti iiiešimus ant rašto, ad­
resuodami:’ J. Banis, 458

MOKSLEIVIŲ SEIMAS.
Kaip jau žinome, šiais me­

tais L. R. K. Moksleivių'Su­
sivienijimo VII-tas Seimas 
įvyks drauge su Federacijos 
Kongresu ir kitomis idėjinė­
mis organizacijomis,. Balti­
more, Md. Dvi sesijos bus 
piriiiadienyj, 19 d. rugp., ir 
kitos dvi — 20 d. rugpiučio. 
Užsibaigus sesijoms, utar- 
ninko vakare bus baltiiriorie- 
čių parengtas vakaras, kurio 
"pelnas yra skiriamas ’’Mok­
sleivio” fondam

Moksleiviams butai, kaip 
paprastai, bus parūpinti pas 
lietuvius uždyką. Todėl ti­
kimės, kad visi moksleiviai 
ir moksleivės, o ypatingai iš 
rytinių valstijų, būtinai da­
lyvaus šiame seime.

Gyvename labai svarbiais 
laikais. Jie iškėlė daug klau­
simų-] r kad t inkamai juos iš- 
rišus, reikalingas skaitlingas 
delegatų pajėgos.

Nesigailėkime nei laiko, 
nei kelionei reikalingo skati­
ko, bet važiuokime visi, nes 
to reiktilauja musų tėvynė 
Lietuvą ir moksleivių susi­
vienijimo labas. Visus šir­
dingai kviečia seiman

Pr. M. Jum, 
LRKMSA. Ceptro pirm

P. S. Kelrodį ir kitus daly­
kus paskelbs Seimų Rengi­
nio Komisijos. .j ■

WILKES KARKĖ, PA.
• 17 kuopa laikys susirinkimą D 

d. riigpiuėio. tonjaus po pamaldų 
bažnytinėje salėje.

Visi nariai malonėsite susirinkti 
ir ulsitnokėli savo duokles, taipgi 
norinčių prisirašyti prie musų or­
ganizacijos atsiveskite.,

17 kuopos raštininkas —

”G ARBA S”
=—gRJ. ■—t'UJ **!■., ■ trj• a
Telefvnari bedfvi‘| 5964. Pagal naujausių įeikalavimų.

J. K. AUTO CO.
(INKORPORUOTA/

Garažius su pirmos klesus patarnavimais ir nuomavimui karai Au­
tomobilių’daiktai ir visokie pataisymai: medžio, maliavos, aptaisymo ir 
perdirbimo.
203—209 Clifton Place, • . ' Brooklyn, N. Y.

Jeigu kas iš lietuvių nusimanytų dirbti prie automobilių, tai tam 
yra geru proga prie šios kooperacijos prisirašyti ir padalyti gerą bizni.

ant viršminėto antrašo ir jeigu gd-' 
lės prie "Automobilių bendrovės 
prisirašyti, tai gaus ten ir darbą. 
Lai lietuviai to nepamiršta ir te­
nueina tan susirinkimai!.

X.

Šiomis dienomis gerb. ’’Garso’.’ 
redaktorius L. Šimutis išvažiavo į 
Pennsylvaniją su prakalbomis, iš 
kur važiuos į Baltimore Federaci­
jos Kotigresan. Po Kongresui keti- 
ųa važiuoti L. Vyčių sėirtian į Ch 
veland, Ohio. .

’ Šiuomi pranešame, kad 
mes atidarėme knygyną su 
skyrium visokių religijinjų 
dalykų, maldaknygių, ir vi­
sokių kitų knygų: istorijos, 
geografijos ir kitokių moks­
liškų Įmygu. Užrašom visus 
katalikiškus laikraščius ir 
A. Drabišis ir Lukoševičius

456 Grand St., 
Brooklyn, N.Y.

N

GESO
j O Telephone Williniusburgh.
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Sutaisau gyduoles konogeriausias teisingiausiai it žemesnėmis kaine- 3 
mis, kaip kitur. Užlaikau visokias žoles, Šaknis, dėles ir visokias liekam- I 

tas, kurios tik yra vartojamos. Kreip kites pas mane ypatiSkui ur per Jaii- S 
kus, o xisada apturėsite tikrus draugiškus patarimu* savo tikroj lietuviš­
koj kalboj.

Mano gyduoles yra garantuojamos ir tikrai pagelbės jums visokiuose 
nesmagumuose ir su mano rodą atves jus j sveikatų ir normališkų padė­
jimą. Migykit jūsų gyduoles piAti pas mane. Užtikrinu, kad kurtų me- ■ 
ginę ir vOl atnaujinsit ir kitiems apie mano gyduoles pasakosit.

Mano Aptieks atdara dieną ir naktį. Visada kreipkitės pua:

1 FELIKSAS KUDIRKA,
TIKRAS LIETUVIŠKAS APTIEKORIUS IR SAVININKAS

64 Grand Street, • Brooklyn, N. Y.

New Plaza Hall
ĄVAVAVAVA^
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Dvi Didelės 
SALĖS 

Del 
BALIŲ, 

BANKIĘTŲ 
YPATNGAI.

• VESELIJŲ 
IR LINKSMŲ 

VAKARĖLIŲ.
AVAVAVAVAV

PUIKUS 
KAMBARIAI 

MITINGAMS 
’Arba šiaip 

VISOKIEMS 
Susirinkimams 

ir 1.1.WM. SALOMON
Merchant Tailor

Siuva puikiausius drabužius 
sulyg naujausios mados.

248 Broadway,

PARSIDUODA
Skylėms daryt mašina.
Kas nori, gali pigiai pirkti sky­

lėms daryti Singer mašiną’: Parda­
vimo priežastis — gal neužilgo rei­
kės išeiti į kariuomenę. Kam rei­
kia, pasiskubinkitę ateiti, galėsite 
pasirinkti, nes aš turiu 3 tokias ma­
šinas.

134 S. L. R. K. A. kuopa rengia 
vičiutė, P. Norkus, ’’Vienybės Liet.'visiems prakilnios minties lietu 
redaktorius. Daktaras Staknevi- viains viešą išvažiavimą, pakvėpuo- 
fius ir ant galo palys delegatai, ku-j ti tyru oru ant gražaus medeliais 
riij pirmiausiai kalbėjo p. K. Pak­
štas. antras Kun. Dobužis ir gale 
•dv. Mustauskas.

Kalbėtojai išreiškę savo linkėji­
mus delegatams, kiekvienas jų ra­
gino dirbi i visomis jėgomis išgavi­
mui Laisvos ir Ncprigulmingos Lie 
tuvos, gi delegatai dėkojo už pri­
jautimą ir ragino visus ir ant .to­
linus vienyliėje dirbti ir padėti 
jiems jų pasiuntinystę atlikti.

Muzikališką dalį prograino išpil- 
lė Apreiškimo Pan. Sv. parapijos 
•liorb nariai, būtent: p-lės: Giliu- 
;ė, Starkiutė, Dailydžiulė ir Pni- 
Aitė, ponai: Viršulis ir Saurusai- 
:is. akompanuojant gerb. vargonin- 
kui .1. Baniui. Dainavo sekančias 
lai neles: - j

Kvartetas, ’’Bijūnėli žalias” — 
JiliulĄ Puišiutė, Viršulis ir Sau- 
.•ūsaitis. Solo, ’’Leiskit, į Tėvynę’’ 
ir ’’Kur bakūžė samanota”'— J. 
Viršulis, Duetą "Meilė” — Giliu-, 
iė ir Viršulis. Solo ’’Vai putė, pu-| 
iė” — Giliutė. Solo ”Jaų slavai! 
jukilo” ir "Jausk ir mylėk” — J. 
Banys, akompanuojant p. Strums- nesiliauja, taipgi ir siuvėjai nepa*!duodama nei 3 automobiliai, su ku­
šiui. Kvartetas ’’Lietuviais, mes e- silieka nejudinti ir jų .jaubliktoką riais išvažiojama po miestą. Dar­
iame gimę” ir liietuvos himną.

Reikia priminti, kad pradėjus 
/akai'ienę buvo sugiedota Lietuvos 
ir Amerikos himhai.

K Vakaro įspūdis buvo tiesiog ža­
vėtinas. Atsiekta su juoini daugiau 
negu tikėtasi, nes buvo susirinkę

apsodyto. kalnelio, Maple Grove 
miškuose. Tasai išvažiavimas yra 
rengiamas nedėlioję, rugpiučio 18 
dieną.
Užkandžius demokratiškumo prin­
cipų delei galite visi atsivežti iš 
namų, 'Kas kam butų gardu, gėrj-- 
mų gi bus galima gauti ant vietos, 
kas kokių norės, nes bus rahdmių, 
baltų, mėlynų ir rudų, bei dar ki­
tokių.

Pradžia programo bus 2 vai. po 
])iefų. Bus prakalbos, dagius ir vi­

sokios žaismės.
Važiuoti į pažymėtą vietą geriau 

šia nuo Williamsburgo tilto Metro- 
n. politan avė. karais iki Lefferts avė. 

ir eiti po kairei kalnan. Tatgi Viši 
huXlaugiausiai atsilankykite, turė­
site gerus laikus tyrami ore.

Nuoširdžiai kviečia.
Rengėjai.

Povilas Kireilis,
398 So. First SI., 

Brooklyn, N. Y.

Ant Pardavimo.
Parsiduoda saldainių, kendžių ir 

šiaiap visokių daiktų krautuvė lie­
tuvių ir lenkų apgyventoje vietoje, 
prieš lietuvių bažnyčią. Bizni-: nuo

tuvio ;arbati lenko. Parduodu n 
$400.00, ba išvažiuoju į kitą niies 
tą. Atsišaukite pas savininką;

214 'i'ork SiToet,
(,i‘D - C. Brooklvit, N. Y

PARDAVIMUI.
Gerai išdirbtas biznis wholesale 

erhkęrių ir sidduiiiynų. Kostume- 
Kaip visur, taip ir Brooklync rių turime daug. Biznio daroma a-

SIUVĖJŲ DARBAS 
SUIRĘS.

1 ■ ' •
jaunųjų vyrų ėmimas kariuomenėn I pje $1500.00 savaitėje. Kartu ^iar-

Įskaičių paėmė, ypatingai iš "ope­
ratorių” pusės, t. y. kurie dirba 
aht. mašinų, bei stokos jų darbai 
luomtarnu ii- silpnai eina.

f P.

duodama labai pigiai.
'Atsišaukite po No. 458 Grand

Sired, Brooklyn, N.'Y. (3G)

o

Brooklyn, N. Y.
EARSAMDO TULL DRESS IR 

TUXEDO SIŪTUS.

:oaoi= ■ -i-jo

A. Miller,
OE3O1

Telephone 1950 Greenpoint.
Ghilaii ligonius įvairiomis ligomis, 

o ypač mano specialė, 
TAI MOTERŲ LIGOS.

‘ I DR. H. MENDLOWITZ
271 Berry St., Brooklyn, N. Y. 

Kumpas So. l-rtios gatvės.
<ierui įsitėmykit adresu

DR. H. MENDLOWITZ
271 Berry Street,

DYKAI! DYKAI!
..Aš ištraukiu dantis be skausmo ir 
veltui tiems, kuriu duoda taisyti ir 
[naujus induti.
iVfea# darbas visiškai be Skausmo. 
[Ofiso valandos: nuo 9 A. M. iki'8:30 
T. M. Pūtnyčiomis uždaryta. Nedė* 
lininis nuo 10 ANAI. iki 1 P. AI.
DR. CIIAS. TESCHBERG, D. D. S.

Lietuviškas Dantistas, 
Kalba lietuviškai.

500 Grandest., Kam. Union Avė., 
į Brooklyn, N. Y.

AVAVAVAVAV

Savininkas
121—31 Havemeyer St., 266—267 So. 1st. St., 318—324 Grand Street,
BROOKLYN, N. Y.....................................Telephone 4437 Stagg.

Tel. 3359 Greenpoint.

M. MIERZWINSKAS
Užlaiko DIDELĘ BUCERNĘ

KELI ŽODŽIAI IŠ MOT.
■jame visi įžvmųs Lietuvos’ laisvės SĄ-GOS 24 KUOPOS 

VEIKIMO.
Pereitam susirinkime buvo svar­

stoma daug naudingi;, dalykų, bū­
tent, padaryta keliatas svarbių i- 
ncįlinių busimam Sąjungos seimui 
irSšrinkta viena delegatė.

Ypatingai reikia atkreipti domą

pritarėjai, visi pilni energijos ir 
neperlaužiamų spėkų vyrai-lietu- 
viai. Visi vienos matutės Lietuvos 
vaikeliai palinkėjo laimingos kelio­
nės. siunčiamiems delegatams - mil­
žinams, kurie pamatę tokia gražią; 
tarp musų meilę-vienybę dirbs'vi­
lomis spėkomis, kad tik išgauti ne-! ant vieno iš šių diqnų rcikalingiau- 
prigulmybę tėvynei. 'šio tikslo, kurį si moterų kuopa nu-
. Laimingos kelionės .musų, gerb. | veikė, tai sutvėrimas Raudonojo 
lelcgatams ir laimingo darbo už-i.Kryž.iaus skyriaus. Prisirašė jau 

kelios narės. Valdyba taipgi likosi 
išrinkta: p-lė P. Isodžiutė—pirm.. 
J. Makaekiutė—rast., O Bendaru- 
vičienė—ižd. Rengiamasi pradėti 
gerpi veikti, nes musų moterys tam 
darbui tikrai pasišvęs. Taigi kvie­
čiame visas Brooklyno mergaites ir 
moteris prisidėti prie taip svarbaus 
darbo, kokiu yra dirbimas prie 
Raudonojo Kryžiaus. ‘

Buvo kalbama taipgi buvusio pa- 
rodavimo liepos 4 d. reikale. Kaip 
yra žinomn, kad "Mot, Są-gos kuo­
pos didžiausią dalį parodos užėmė,' 
Parodavinic pasirodyti, reikėjo 
daug lėšų panešti, bet Sąjungą 
narės pripratę aukoti, tai ir ’ia sa­
vo gausumu neatsiliko. Aukavo, 

IšiOs: A. Brtisokienė 10 doL, O. Bcn-|
I, P. Isodžiutė 

$1.25, J. Klrdeikien? ir P. Stepą-j 
nnvičiutė po 1 dol. Po 50c. P. Struo 
gienč, P. Pcrvažienč, P. Sidabrie­
nė, U. Martišiunienč, A. Guzavičie- 
nė, M. Akuccvičienč ir O. Bruso- 
kienė. Viso huvo surinkta $18.25.

' Narė.

baigimo reikale liuosybės musų tė­
vynei Lietuvai.

Silv. Pileckis. liks «P««doje.

KADA KAS BUS?
Už kcletos mėnesių jau sueis mc- 

;ai, kaip užsibaigė Alijnntų Baza- 
ras New Yorke, kur ir mes lietuviai 
ialyyavome ir' turėjome net ypa, 
ringą Lietuvįų Dieną.

Kadangi- bendram dalyvavinmi 
Ali,juntu Bazare, tautininkų su ka­
talikais, tapo sušauktas mass-mitin- 
gas Brooklyn, N. Y.\ kur buvo iš­
rinktas komitetas bazaro tvarky­
mui, susidedantis kaip iš tautinin­
kų, taip ir iš katalikų, su iždinin­
ku gprb. kun. N. J. Petkum ir dar! 
kitų asmenų, 1
’.entuoti ąpielinkės kolionijas. To­
lei manau,/knd inass-mitir.ge 'š- 
rinktoji bazaro komisija ar valdy­
ba turi būti atsakomybėje.

Toiel kaipo veikęs bazaro labui, 
k. t. daiktų rinkim* dėlei bazaro, 
įgitavime kad lietuviai koskaitlin- 
gižusis lankytų bazarĄ lietuviams 
įkirtoje dienoje ir t. f„ manau, tu- ! 
rjs šiek tiek tiesos paklausti tų, 
kurie visą bazaro tvarką vedė, kad 
bent metams dar neužsibaiguk nuo 
bazaro užsibaigimo išduotų pilną, > 
tmulkmenišką atskaitą, nes kolka* , 
tokios dar nepatėmijau, bent kata- i

ri. •♦. i ciKum ir (iar| t 
. . . . naravičienč $l..>0,kum turėjo wU R

NAUJA KOdPERACIJA.
šiomis dienomis po num! 203 ir 

209 Clifton 'Place Brooklrne, ausi, 
įvėrė nauja automobilių taiąynro 
kooperacija. Taigi kviečiama visi 
lietuviai, kurie turi kokius automo­
bilių arityje gabumus, ateiti Suba- 
♦oje, 17 d. rugpiučio, S vai. vak.

y l

Tcl. 4428 Greenpoint.

Dr. J. Walukas
Valandos:

nuo 8 iki 10,iš ryto, 
nuo 1 iki 3 po pietų ir 
nuo 0 iki 8 vnl. vakaro.

Nedėliomis pagal sutarimą.
69 So. 3 rd Street,

BROOKLYN. N. Y.

Bell Phone Dickinson 3995 M.

Dr. Ignotas Stankus
1210 S. Broad Si., Philadelphia, Pa.

Lietuvis Daktaras ir Chirurgas.
Ofiso Valandas;

Nuo 9 rito iki S po pietų 
Vakarais, Ketverge nuo 6 iki 9 P. M.

Nedaliomis iki 4 po piltu.

Tel. 8<agg 3933.
Jacob Jankowitz

BaalUry Plumbing, Heating
& Gos Fitting.

Atlieka viiokin* darbu* greitai
. if pigiai.
404 Keap St, Brooklyn, N. Y.

j Telephone Chill,-1697 Greenpoint
i SURGEON DENTIST
j Successor td Dr. L. H. Hansen
! 251 Grand St., Brooklyn.
I Tarp Roebling ir Dtiggn Ąve’s.
J Puiki Dentiaterija. Pri-1

ffWBjBHk dinamos kainos. Dar-
I bas garantuojamas.

Uždėta pries 30 metų.

==Sergi?
Jei kenčiate del , koirtplikuotos, 

naujos ar užšalėjusios ligos ir rei 
kalingi spec.ijalisto, 
ATEIRITE PAS MANE

Konfidencijaliai.
Išgydau „greitai patveriančiai ir 

už mažą atlyginimą.
Daugelio metų pasekmingos prak 

tikos ir atydžios egzamenacijos nu­
rodo man, koks gydymo būdas rei­
kalingas kiekviename atsitikime.

Beumatlzko, Kraujo, Odos ir ki 
tose negalėse vartoju naujausius se­
rum’ns ir vakcinas, kurie pasekmin 
gi ir Jūsų darbo nesutrukdo.

Patarimai veltui 
Ateik šiandie, neatidėliok.
< DR.HANNON-

Specijalistas
146 East 14-th St., New York 

Driežais Tammany Hall
Ofiso valandos: 9 a. m. iki 4 p. m 

Vakarais: 6 iki 8 p. m.
Nedaliomis ir Šventadieniais tiktai: 

10 a. m. iki 2 p. m.
Atskiri laukimo kambariai.

TIESIAI NUO FABRIKANTO 
COMMERCIAL LEATHER GOODS CO.

Vienatine Pigiausia Krautuve Poketbuką* Krepielią, Valizą, Liet- 
•nrgią ir TCupurą.

MES TAIPGI PATYS VISKĄ TAISOME. ,

354 GRAND STREET, x Brooklyn, N. Y.

Naudokitės iš Progos Siame Momente.
Savo centais ingykite nnn*avą mulatą. Mea tnrime ant pardavimo Far- 

o u nuo 10 iki 25,009 okrt) gerinusio* feme* m trobomis ir gyvnliai»,_prie 
.nicsto, giria ir vandenų, *n malinusiu ineMimu ir lengw ikmokčjimu.

Unda^njamc, perkame Ir parduodame namus, fermas, lotus, krautuves, 
dirbtuve*, taipgi ilrendavojnme. Duodame paskola* ant namų'ir fermų.

Hn visokiais, reikalais kreipkite* pasėmus, o aprūpinsime teisingaf.
Pasarga: Savo kostnmeria|ns treinų tikintus atmokame.

B. A. ZINIS REALTY CO.
458 Grand Street, (Tel. Stagg 3837) Brooklyn, N. Y. 
420 Lorimer Street, (Tol. Sdagg 3929) Brooklyn, N. Y.

Ofiso valandos,: nuo 8 vai. ryto iki 9 vai. vakaro.
'■ W*i> **«*,*-* ■ * * s .......... . . I . M

Kuriose galima gauti už prieinamiausią kainą 
visokios mėso, užlaikomos pagal krajavą madą, kaip 
tai: kalakutų, ančių, vištų, jaunų paršiukų, kumpių, 
skilandžių visokių, dešrų ir Visaip padarytos rūky­
tos mėsos.
Visados šviežia mėsa ir čystai (švariai) užlaikoma.

M. Mierzvvinskas
123—125 Grand St., Broody fl, N. Y.

Naujai inrengta

„ GARSO "
SPAUSTUVE

atlieka

Visokius Spaudos
•Darbus

Nuo mdžiausio iki didžiausiam

GRAŽI, AR TISIŠKA SPAUDA

Kainos prieinamos
Apskaitliavimą už darbą prisiunčia

• pareikalavus.

Reikale visada kreipkitės antrašu:

„GARSAS
456 Grand St c Brooklyn, N. Y.

a: •’


